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Şcoala, familia 
şi gazdele

In discuţiile nenumărate, de variate 
forme şi sugestii, care se oferă de mai 
bine de cinci ani, asupra şcoalei româ
neşti, revine neîntrerupt ca un motiv 
fundamental, repetat cu forţa, unei ob
sesii, tema datoriilor familiei faţă de co
pil şi a colaborării dintre familie şi şcoa
lă, pentru crearea viitorului cetăţean de
stoinic. Va trebui să scoatem din discuţie 
şcoala primară, deoarece aceasta are cu 
totul alte scopuri decât cea secundară 
sau decât învăţământul superior şi pentru 
încă un motiv, mai însemnat, acela că 
şcoala primară e totdeauna în localitatea 
unde e şi familia copilului şi legătura 
dintre instituţie şi familie se (ace în mod 
inevitabil şi fără necesitatea niciunei teo
rii. Rămâne în discuţie mai ales şcoala 
secundară şi universitatea. Elevul şi stu
dentul trebue să fie produsele colaboră
rii între familie şi şcoală. Acesta este 
idealul. Să vedem însă cum este în rea
litate.

Aceia care cer o cât mai strânsă cola
borare a şcoalei cu familia, uită un fapt 
esenţial: că cel puţin 50 la sută, sau ca 
să nu exagerăm 40 la sută, din populaţia 
şcoalelor noastre secundare este de pro- 
vepienfă rurală şi că locueşte la oraşe fio 
la gazde, fie la internate. Aceşti copii, 
opt sau nouă luni din an n’a uniciun con
tact cn familia lor, decât epistolar şi 
chiar dacă l-ar avea: ce educaţie, ce pri
cepere pedagogică se poate aştepta dela 
o familie ţărănească, dela cea mai ideală 
familie ţărănească, presupunând că exi
stă ? ! Copiii aceştia sunt în paza şi su
pravegherea gazdelor. Ce sunt aceste 
gazde o ştiu profesorii care. ca subsem
natul, de ani de zile, le vizităm pentru 
controlul copiilor, lîle sunt familii necă
jite care urmăresc crearea de venituri şi 
care pot oferi cel mult o locuinţă ome
nească, o hrană bună şi rareori un con
trol al vieţii şi activităţii şcolarului, dar 
un control pur exterior. Despre o legă
tură sufletească —  fără de care o edu
caţie nu poate fi posibila —  între gazde 
şi pensionarii lor. nu poate fi vorba, ci 
cel mult de o autoritate pe care copilul 
o va accepta sau nu, după cât prestigiu 
are gazda sau după câtă frică pot inspi
ra părinţii. Dacă există gazde care să-şi 
trateze pensionarii ca pe proprii lor co
pii —  vor fi fiind şi asemenea fenomene 
uluitoare ! —  ele sunt însă atât de rare, 
încât problema gazdelor e una dintre ce
le mai grave şi mai importante din câte J 
se pun astăzi pentru şcoala românească. 
In majoritatea cazurilor copiii au o li- | 
bertate excesivă la aceste gazde, fie din | 
nepriceperea, fie din slăbiciunea lor. de j 
care sunt înclinaţi sa abuzeze. Şi chiar j 
dacă au o constrângere, pur exterioară, j 
n’au ceeace e mai important, grija aten
tă, iubitoare, pornind din interesul pă- j 
rinteşc, pentru educaţia lor. j

Ceeace am spus pentru elevii liceelor J 
noastre este valabil pentru 70. dacă nu > 
80 la sută dintre studenţii noştri care, ori 
<*“. s’ar zice, măcar în primii doi ani ar 
mai avea nevoe de controlul şi dragostea 
părinţilor şi care au o libertate absolută, 
pe care rareori ştiu să o folosească înspre 
cele bune.

Iată dar că cel puţin jumătate dintre 
elevi nu pot fi controlaţi şi îngrijiţi de 
părinţii lor, fiindcă nu-i au lângă ei, şi 
chiar de i-ar avea. aceştia n’ar putea a- 
vea nicio influenţă educativă binefecă- 
toare. Colaborarea dintre şcoală şi fa
milie devine în acest caz imposibilă. Ea 
ar fi posibilă numai după ce şcoala ar 
putea face educaţia acelor familii ţară-

Solemnitatea decorării şi distribuirii ajutoarelor 
familiilor soldaţilor căzuţi în zilele de 21-23 lan.
Discursul dlui general Ion Antonescu, Conducătorul Statului

Bucureşti, 26. (Rador) — Ieri diminea
ţă a avut loc în piaţa Victoriei^ în pre
zenta dlui general Antonescu, Conducă
torul Statului, a membrilor guvernului, 
a reprezentanţilor armatei şi a trupelor 
din Capitala emoţionanta solemnitate a 
decorării ostaşilor cari şi-au făcut datoria 
in timpul rebeliunii şi a distribuirii aju
toarelor familiilor celor căzuţi pentru 
apărarea ordinei în stat.

Piaţa Victoriei este gătită de mare 
sărbătoare. Mândrele drapele ale ţării 
flutură peste capetele ostaşilor adunaţi 
în careu şi peste asistenţă.

Stemele ţării, pe fond roşu, sunt aşe
zate în fata tribunelor. O mare de plu
guri verzi, simbolul mumeii şi al primă
verii, umplu piaţa în jurul unităţilor mi
litare.

E o- z r  limpede şi curată.

ASISTENŢA

In tribuna Conducătorului Statului se 
află d. colonel Mardare, reprezentantul 
casei militare a Majestăţii Sale Regelui. 
In tribuna din dreapta I. P. S. S. Patriar
hul Nicodini şi membrii guvernului. In 
tribuna din stânga, delegaţiile de ofiţeri 
superiori din Capitală şi ofiţerii fără 
trupă.

Deasemenea se află faţă în fată în tri
bună familiile celor căzut la datorie şi 
funcţionarii dela telefoane care în tristele 
zile nu au părăsit posturile.

Trupele din garnizoană se află dispuse 
în careu; în faţă, ofiţerii inferiori ai uni
tăţilor din Capitală de foşti luptători.

In faţa tribunei Conducătorului Statu
lui se află clerul în frunte cu I. P. S. 
episcopul Ciopron al armatei. .

La ora 10 îşi face apariţia d. general 
Ion Antotnescu, Conducătorul Statului, 
care este primit de ostaşi şi asistenţă în 
urale nesfârşite.

RAPORTUL

D. generai Ion Antonescu primeşte ra
portul comandantului parăzii, d. general 
Steflea.

D. general Ion Antonescu. însoţit de 
d-nii: general Ion lacobovici. ministrul 
Ap arării Naţionale, general Niculescu, 
comandantul militar al Capitalei, gene
ral Cociu, comandantul pieţii, colonel ! 
Elefterescu şi maior Tonescu Marin, — 
trece trupa în revistă. f

Ofiţerii şi soldaţii primesc cu nesfâr- j 
•rilc urale pe generalul Antonescu. i

Ehipă ce sărută evanghelia, Conducă- j 
torul Statului trece în tribuna sa. *

Muzica militară intonează în acest mo
ment rugăciunea. Tedeumul incepe. Sluj
ba este oficiată de soborul de preoţi în 
frunte cu I. P. S. Ciopron, episcopul ar
matei, răspunsurile fiind date de corul 
Patriarhiei.

CUVÂNTUL DLUI GENERAL 
IACOBICI

După tedeum d. general Ion la cobi ci, 
ministrul Apărării Naţionale a pronunţat 
nn emotionamt discurs.

C u vâ n ta re a  dlui gen erai Ion A n to n e s c u
OSTAŞI,
IUBIŢr FRAŢI ÎNDURERAŢI

Regele şi cu Nobila Sa Mamă, Ţara şi 
cu Mine, Generalii şi Armata, se înclină 
astăzi cu respect şi cu pietate în fa ţa  ’ 
celor cari au murit fără să cumpănească j 
şi fă ră  să şovăiască, pentru Ţară şi pen
tru Rege, pentru hotare şi pentru ogoare, 
pentru ordine şi pentru linişte. pentru 
libertate şi pentru j^vgrietaţe. k

Regele şi T&ra, guvernul şi cu mine, 
am îngenuncliiat şi astăzi p e  mormintele 
lor, fiindcă acei ce mor la datorie sunt I 
şi rămân alături de icoanele noastre j 
sfinte, icoanele luminoase ale Patriei. j

Cu mâna lui nobilă şi mângâietoare, \ 
Regele pune astăzi pe fruntea lor înobi- j 
lată cununa de lauri p e  care nu are drep- j 
iul s‘o poarte decât acela care cade lup
tând pentru Patrie.

Regele, prin mine, cinsteşte şi răsplă
teşte astăzi pe soldaţii săi, vă răsplăteşte 
p e  voi, dragi ostaşi, cu răsplata vredni
cului.

Fiţi demni şi mândri de gestul Rege
lui şi fiţi un exem plu.

Iar poporul, întotdeauna recunoscător, 
răsplăteşte cu recunoştinţa lui şi ajută 
astăzi cu dania lui necerută şi neimpusă, 
pe acei fraţi îndureraţi şi cerniţi, care 
plătind, prin părinţii, prin copiii, prin 
fraţii, prin soţii lor, tributul lor de sânge 
şi suferinţa pentru salvarea şi ridicarea 
Neamului, au plătit propriul lor tribut.

Primiţi, mândre dureri, darul ps care 
Naţiunea vi-l face  astăzi, nu ca o răsplată 
pentru morţii voştri, ci ca o înfierare şi 
mustrare veşnică a acelora cari, trăgând 
în copii, în părinţii, în fraţii şi soţii voştri, 
au tras în propria lor fam ilie şi Patrie.

Să ştiţi şi să nu uitaţi, să ştie toţi şi să 
nu uite nimeni, că Regele răsplăteşte şi 
Poporul pedepseşte.

Regele răsplăteşte astăzi pe acei ce au 
căzut eri. Ii răsplăteşte fiindcă fiind sim
bol înăţător al datoriei împlinite, au con
tinuai, căzând, dâra largă şi luminoasă 
pe care au mers înaintaşii şi pe care tre
bue să urmeze şi urmaşii.

fn drumul către vecinicie şti. în lupta 
pentru înfrăţire şi pentru întregire, Na
ţia, fără  să cântărească şi fără  să şovăias-

că. a semănat nenumăraţi martiri ţi eroi 
în mersul ei istovitor dar izbăvitor, către 
culmile de apoteoză către care o duce, 
greu dar sigur, chinuitor dar înăţător, şi- 
destinul şi dreptul şi străduinta şi pu
terea.

Către aceste culmi vom ajunge, fiindcă  
nu poate f i  greutate care să ne im pie di ce.

Am pus două mii de ani să ne apro
piem de ele.

Vom lupta de va f i  nevoe încă un 
milion de ani să ne urcăm pe ele.

Nici svârcolirile, nici sălbăticiile, nici 
falsificările îndrăsneţilor nu ne intimi
dează.

Acei ce au reînviat în lumea dc azi in 
raporturile lor cu acel lipsiţi de apărare . 
teroarea şi sălbăticia barbara a lumii de 
altă dată vor f i  sa fie  singurii. înfieraţi 
de contimporani şi pedepsiţi de istorie 
după cum merită.

Eu m(am înclinai în faţa unei situaţii 
găsite.

îm preună cu poporul nu am acceptat-o 
ca definitivă şi nu o vom accepta nicio
dată.

Nu va f i  linişte în acest colţ. al Euro
pei, — şi nu va f i  dreptate adevărată în 
lume cât timp nu se va face  sau nu-şi 
oa face  dreptate poporul românesc.

Şi se va face.
Acest lucru îl afirm ă, prin mine şi 

odată cu mine, toţi aceia cari au vieţi 
de jertfit.

Dela mine cel mai bătrân dintre voi 
până la cel mai tânăr ostaş al acestei 
Ţări le avem cu toţii.

Fiindcă poporul român este guta de 
toate jertfe le  dar aşteaptă sei i se înţe
leagă jertfele; şi ştie să respecte onoarea 
dar aşteaptă să i se respecte onoarea.

Trăiască Regele.
Trăiască Oastea României,
Trăiască Románia.

DISTRIBUIREA DARURILOR 
FAMILIILOR CELOR CĂZUŢI 
ŞI RĂNIŢILOR

D. general Niculescu-Cociu c-ilrşie lista 
familiilor celor morţi la datorie, precum 
şi a ostaşilor răniţi.

(Continuare în pagina 8-a.)

rieşti, lucru care, se va recunoaşte, e dea- 
dreptul utopic. j

Rămân celelalte 50 la sută procente de 
elevi, orăşeni, locuitori cu familia în ora- | 
şele unde urmează şcoala. Şi aici trebue I 
distinse două grupe hotărît inegale. 30 la 
sută din familiile acestora sunt familii 
de muncitori, meseriaşi, uneori chiar ser
vitori, în orice caz mahalagii, oameni de j
o absolută simplitate, în mod total inca- | 
pabili de a colabora cu ?coala, deoarece ' 
n‘au nici cele mai elementare noţiuni de * 
educaţie. Ele pot avea o influenţă asu
pra copiilor cu dragostea lor, adesea gre
şit îndreptată şi cu o autoritate şi con
strângere necălăuzite de o superioară în
ţelegere pedagogică. In cazul acestora

despre ce colaborare poate fi vorba? Nu
mai de o îndrumare dată acestor părinţi 
de către profesori, şcoala urmând aci să 
facă educaţia părinţilor pentru ca aceştia 
să poată la rândul lor să o facă pe a co
piilor.

Mai sunt în sfârşit 20 la sută de copii 
ale căror familii ştiu şi pot să-şi educe 
copiii şi cu care şcoala poate să colabo
reze în înţelesul propriu al acestui cu
vânt.

Iată aşa dar realitatea, în cifre aproxi
mative: 50% din familii sunt absente dc 
la datorie, fiindcă asta e situaţia, să zi
cem geografică, a lor. La rândul lor ace
ste 50% cu celelalte 30 la şută formează 
procentul de 80 la sută care e absent de 
la educarea copiiloz, fiindcă im  este în

stare de a o face. din lipsă de pregătire 
pentru aceasta. Dacă şcoala poate da. 
foarte puţin şi foarte relativ, unei părţi 

neînsemnate dintre acestea, indicaţiile 
necesare, marea majoritate nu poate fi 
schimbată de şcoală: ea rămâne aşa emu 
este. Aşa că toată colaborarea şcoalei cu 
familia se rcduce la colaborarea seoa Ici cu 
20 sau, hai să-i zicem, 50 la sută din fa
miliile elevilor existenţi în învăţământul 
nostru secundar.

Ce se poate face pentru rezolvarea a- 
cestei probleme care ar părea fără solu
ţie ? La aceasta voi încerca să dau un 
răspuns în numărul viitor discutând che
stiunea şcolii şi a internatului.

OCTAV ŞULUŢ1U
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Flinte şi inima romanească

99Gândirismul“
Perspectiva creştină a culturii române ş t

Cultura noastră de după răsboi — 
vorbim îndeosebi de literatură şi arte — 
era asemenea unei fragede flori, asupra 
căreia se repezisera ca vânturile, în tro  
prim ăvară nestatornică, tot felu l de cu
rente.

Sub patronajul pomposului tithi de 
„modernism* aceste curente străine sau 
înstreinatoare, conduse de form ula ma
gică a „artei pentru  aria % a prăpastiei 
■fi lipsei de aderenţă între estetic, etic şi 
etnic, voiau să desrădăcineze această tâ
nără eflorescenţă culturală, din soclul 
sănătos şi plin de viaţă al tradiţionalis
mului* şi să o înămolească in ermetismul 
tuturor „dada isme lor ‘ şi „futurismelor* 
Mai mult încă, aceste viforniţe postbeli
ce, pornite de la .,Contim poranuli sau 
din alte redacţii zise „integraUste‘4 voiau 
să rupă orice legătură cu cerul, orice 
sens etic către care se ridica această tâ
nără cultură. Era, prinurmare, aceasta 
literatura în luptă cu morţii, cu păm ân
tul ţării şi cu ’Dumnezeu şi. era atât de 
pustietoare, incnt adeseori în programul 
ei proclam a: „Să ne ucidem m orţii1'. „Cât 
despre D u m n e z e u s c r ia  undeva ateul
1. Nădejde, de la Iaşi, „te anunţ că nu 
exista

In lupta cu pământul ţării, cu sursa 
şi bogăţia lui de motive de inspiraţie, mo
dernismul avea să lupte cu un puternic 
trunchiu cultural. Acesta era tradiţiona
lismul. Chiar dacă acum vigoarea lui nu 
mai era aşa de puternică, încât moder
niştii credeau că îl pot socoti între ve
chituri, prin. bom bele lor, totuşi ecoul 
acestui tradiţionalism şi semăna tor ism era  
atât de puternic încât trezea amintirea 
vie a unui altar cultural, la care liturghi- 
siseră Eminescu, Coşbuc, Alsxandri şi 
încă mai dinconeau Vlahuţă şi Octavian  
Goga.

Cum era firesc cei ce erau îm potriva 
etnicului nostru robust şi sănătos erau < şi 
îm potriva eticului, a sublimului conce
put ca o realizare sofianică  a Ini Dum
nezeu în lume. Erau deci îm potriva lui 
Dumnezeu şi militau pentru o cultură Şi 
artă autonomă. în care simţirea creştină 
nu avea ce căuta.

îm potriva acestei încercări apostatice 
în cultura noastră se ridică un mănunchiu 
de tineri „adânc în fipţi în pământul 
larii1* şi pătrunşi de o vizuine şi concep
ţie creştină n vieţii şi a culturii.

Astfel ia naştere în Clujul plăm ădirii 
noastre, revista Gândirea. Era cenaclul 
câtorva talente literare smulse din spiri
tul pur gazetăresc, p e un plan mai înalt 
„Drumul ei a fost lung şi cu multe 
meandre'1. Iar sufletul m are care &a 
jertfit, mereu pentru viaţa şi destinul ei, 
a fost al lui. N ichifor Crainic.

Acum „Gândirea“ are 20 de ani de 
apariţie. Ducând mai departe tradiţiona
lismul şi autohtonismul creator, i-a adău
gat acestuia, ceeace de fap t era în firea  
poporului, motivul religios.

Cine ar putea rezuma toate motivele 
religioase, care s'au articulat în paginile 
ei, fie  prin eSseuri, f ie  în proză sau în

poezie. Am putea spune că orientarea ei 
religioasă a fost unul din punctele ei 
programatice, alături de elementul au
tohton. Puterea generaţiei gâridiriste, ca  
dealtfel, şi puterea acestui neam, stă în 
legătura cu pământul ţării şi cu cerul 
binecuvântărilor lui Dumnezeu. Aceste 
două sunt punctele de orientare în veac a 
românismului> p e  care le înfige ,,Gândi
rea* în babilonia noastră literară de după  
răsboiu. Gândirea deschide un orizont 
nou, o perspectivă largă a creştinismului 
în cultura românească.

Fără îndoială că existau în literatura 
noastră motive religioase şi orientări cre
ştine şi înainte de pleiada gândiriştilor.

Căci leagănul culturii şi al artelor a 
fost în Biserică. Poate nicăiri ca la noi 
cultura n‘a trăit atât de mult prin cre
dinţă. Dar ceeace deosebea p e  scriitorii 
dinaintea gândiriştilor, în ceeace priveşte 
elementul creştin, este că aceştia priveau  
motivele religioase ca ceva impus din 
afara sufletului lor, din observarea lui 
puternică in sufletul ţăranului român. Cu 
alte cuvinte literatura aceasta analiza 
sentimentul religios al altora, pe care îl 
transpunea cu m ai puţină sau mai multă 
măestrie în form e literare. „Noi am avut 
poeţi şi prozatori religioşi, dar n‘am avut 
poeţi sau prozatori credincioşi“, credin
cioşi în înţelesul profund al cuvântului, 
în sensul de-a interioriza şi de a trăi 
sentimentul religios şi apoi a-l reda în 
form e estetice. A ici e o m are deosebire. 
Nu e  tot una când un cunoscător al îno
tului îţi descrie şi analizează toate figu
rile înotului greu în caz de furtună, cu 
ceeace îţi prezintă cel ieşit din valuri, 
cel care a trait în ele, le-a experiat on- 
dulaţiile şi a trăit gândind la adâncimea 
mării.

Pe aceşti frăm ântaţi de problernea re
ligioasă, „cantatori de Dumnezeu 4 îi gă
sim între gândirişii. Cel dintâi e însuşi 
conducătorul ei, N iőhiför Crainic. A lături 
de e l stau, ca într4o „confraternitate sp i
rituală“ în poezie V. Voiculescu, Adrian 
Maniu, Ion Pilat şi msulţi poeţi tineri, in 
proză Victor Ion Popa  — şi Victor Via- 
rim, în poezie, proza şi în filozofie, până 

la un loc, Lucian Blaga şi alţi mulţi.
D eosebirea a doua între motivele cre

ştine în cultura dinaintea apariţiei, Gân
dirii şi cele susţinute de ea, este faptu l 
că înainte aceste motive erau de~o nuanţă 
prea generală. Arta şi literatura noastră 
privea spre mister şi cer prin ochelarii 
apusului.

Perspectiva creştina a culturii româ
neşti, susţinută de Gândirea şi cristaliza
tă definitiv de conducătorul ei, în ope
rele: „Puncte cardinale în haos44 „Orto
doxie şi Etnocraţie“ şi „Nostalgia para
disului1* a îm brăcat form a specifică  a  
spiritualităţii poporului român, adecă  
ortodoxismul. Autohtonismul şi ortodoxis
mul sunt coordonatele ideologiei gândi- 
rişte. Despre această idelogie, precum şt 
despre istoricul şi realizările gândirismu
lui în cultura românească a scris un iâ-

S c r i s o a r e  m a m e i . . ?
de Lada» Valea

Mă rog, mămucă, pentru Ardeal şi ascultarl 
Căci iar tăcerea jrânge hohot nou.
Se sparqe’n piept al anilor ecou 
Şi}n inimă mugeşte, surd\ tumultul

Mă rog... dar jar de vise arde9n tâmple,
Credinţa mi-e muşcată înflorită.
Lui Dumnezeu eu, mamă, nu-i cer pită 
Ci vremea când o fi să se întâmple^

Să mă găsească, mamă, cât Ineul,
Din cerul alb să-i fur potop de stele,
La Ardelence să le pun mărgele 
Şîn jug la boi, luceafărul — resteuL

Şi trişca lunii să mi-o pun la brâu,
S’asculte când oi zice şi Preasfântul 
Şi cântecul să mi-l destrame vântul,
Să-i ducă zării, apele din râu.

Eu păcurar de doruri ardelene,
Să urlu peste vremuri cu toţi munţii...
Şt-apoi când sfo9nclina şi steaua frunţii 
Şi trage-oi lung pe ochi obloane — gene —

Tu, mamă, ia scrisoarea ce ifi scriu 
Şi dă-o tatii şi dânsul s’o citească.

Dă-mi, Doamne, moarte — aşa ardelenească 
Să cresc din ea înalt şl iar să’nviu.

. *) Din caetul „Mătănii pentru Faţa Ardeliänä*4 în ediţia „Zarathustra**

nur şi harnic ucenic al ei, Gh. Vrabie o  
valoroasă carte intitulată „Gândirismul*. 
E o carte în care se vede ca într'un film  
istoricul, doctrina şi realizările gândi
rismului. In ceeace ne priveşte p e  noi 
am desprins din ea marele merit al Gâit- 
direi, pe acela de-a fi deschis o nouă şi 
cuprinzătoare perspectivă  3 creştinismu
lui în cultura noastră. Meritul este în. 
primul rând al lui N. Crainic. Unul din
tre scriitorii numărului festiv închinat 
anul trecut lui N. Crainic, îşi exprim a  
regretul ca literatul Crainic a  fost între
cut de teologul Nichifor Crainic. Să ne 
f ie  îngăduit a f i  d e altă părere. E o  feri
cire pentru neam şi cultura noastră că  
N ichifor Crainic a fost mai mult răpit 
de Dumnezeu, care l-a aşezat astfel în 
slujba neamului.

V. COMAN
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E p i g r a m ă
UNUI CONFERENŢIAR, 
care mi-a atras atenţia sa 
nu vorbesc in timpul cai

* conferenţiază.
Nu-mi amintesc şi n am  ştiinţă 
Să f i  vorbit la con ferin ţă . . .
Dar dacă-i drept, stimate domn, 
Probabil c a m  vorbit prin somn.

D. LŰNGU 
m y y y i f i ? y H t n yn yvf V fy f y ? yy

„Existenta unui popor nu se 
discu à şi nu se cerşeşte 
ci se afirmă“ , i. r a ţ i u

Tib e rlu  M o ra riu : Entwicklung der 
Bevölkerungsdichtigkcit Siebenbürgens 

während der Jahre 1840 —1930
Buc«(e$ti, 1940. —  Pagini 102.

de prof. Ion Gherghel
Temeinica şi interesanta lucrare a dlui 

Tiberiu Morariu, şeful de lucrări pe lân
gă catcdra de geografie dela Facultateci 
de ştiinţe a Universităţii cJujcne, mutata 
vremelnic la Timişoara, e menită sä lă
murească opinia publică mondială, şi în 
special pe cea germană, despre dreptatea 
cauzei româneşti în Transilvania.

Duşmanii noştri seculari au negat fără 
încetare, dreptul de stăpânire a Români
lor pe aceste plaiuri ale Ardealului. In 
deosebi însă după realizarea idealului 
nostru national prin unirea cea mare, ca
re a urmat răsboiului mondial, atacurile 
nedrepte ale Ungurilor şi falsificările lor, 
strecurate în mod sistematic şi cu o te
nacitate diabolică în numeroasele Jo r  
publicaţii de propagandă, îmbrăţişând 
probleme de ordin geografic, economic, 
geopolitic, istoric, efcnogarafic şi filosofic.

a ii avut toate acelaşi scop: să doboare 
graniţele fireşti ale statului român şi să 
se ajungă iarăşi la reintegrarea „reglatu
lui apostolic”, milenar, maghiar.

In acest studiu de o amplă şi minu-

ß osa documentare ştiinţifică, d. Tiberlu 
orariu aduce dovezi de nesdruncinat,— 

întemeindu-se chiar pe unele mărturii 
ale autorilor maghiari, cu privirô  la lip
sa oricărei justificări a dominaţiei ma
ghiare în Transilvania, locuită în majo
ritate de către Români.

Astfel bunăoară relevă între alţii şi 
Husti András, pe la 1791, că .,nici o altă 
naţiune nu se apropie din punctul de ve
dere al limbii atât de mult de limba ro
manică (latină), decât cea românească. 
Acesta este un indiciu sigur şi infailibil, 
că Românii sunt urmaşii vechilor colo
nişti romani”. Prin urmare, dacă poate

să fie vorba de drepturi de ordin istoric, 
apoi Românii sunt cei dintâi îndreptă
ţiţi să şi le revendice.

Năvălirea Ungurilor în părţile Pano- 
niei şi ale Daciei au avut ca urmare 
scoaterea din drepturile lor fireşti a ve
chilor stăpânitori ai acestui pământ prin 
forţă brutală şi opresiune sângeroasă, 
tinzându-se apoi în mod sistematic la 
complecta nimicire prin desnaţionali- 
zare.

Destinul istoric al vigurosului neam 
românesc a purces însă pe altă cale de 
desvoltare, care e de sine înţeles că n’a 
putut să fie pe planul Ungurilor. Astfel 
nu e de mirare că, de vreme ce n’ati pu
tut sa-şi justifice dominaţia ilegală pe 
căi drepte, au recurs la fel dè fel d& mi
stificări şi falsificări. Nu numai în lu
crări singuratice, ci chiar în hărţi etno
grafice cu caracter mai mult »au mai 
puţin oficial, autorii maghiari au căutat 
să prezinte stările privitoare la raportul 
numeric al populaţiei din Ardeal în de- 
favorul nostru, mărind, în mod artificial, 
numărul Ungurilor —  considerându-i ca 
făcând parte din neamul lor pe toţi ace
ia, carc declară că vorbesc „cu preferin
ţă” limba maghiară. Intervenţia oameni
lor de ştiinţă (Kiepert, Walis Berghaus, 
de Martonne, Langhans) au restabilit 
însă adevărul. Discuţia cu privire la a-

cest proces istoric s’ar putea  ̂ considera 
deci, pe drept cuvânt, închisă. Totuşi, 
date fiind stările actuale, problema acea
sta a devenit mai actuala decât oricând. 
De . aceea ne exprimăm satisfacţia pen
tru apariţia, în momentul cel mai opor
tun, al acestui studiu al d-lui T. M., din 
care se poate vedea limpede cum a evo
luat densitatea populaţiei din Transilva
nia în decursul intervalului de timp ce 
cuprinde ultimele şase decenii ale vea
cului trecut şi întâiele trei decenii ale 

, veacului nostru.
I In capitolul I, autorul face câteva ob-
• servaţii generale cu privire la harta lui
j Teleki, în care s’a denaturat în cel mai 

înalt grad adevărul prin fixarea pe har
ta a unor „spaţii goale”, nelacuite. In 
realitate aceste «păţii au fost întotdea
una locuite dé Români. G rija  de căpete
nie a lui Teleki a főst în«ă să mascheze 
în culori, pe faimoasa hartă etnografică 
numai teritoriile lőcuite de Maghiari şi 
acelea unde numărul populaţiei româ
neşti trecea de 75%. Comparând harta 
falsificată a lui Teleki cil indicaţiile, fă
cute cu buna credinţă de către alţi autori 
(ca Ratzel, Jean Brunhes la Blache ş. a.), 
se ajunge la concluzia, că nici vorbă nu 
poate să fie de acele imaginare „spaţii 
goale” din regiunile muntoase şi precar- 
patine şi cu atât mai puţin de cele sem-
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i.
Keceixsaraáaíul, daca va fi bine loío- 

sit, între multe alte urmări fericite, pe ; 
care. în articolele precedente, !c-am men
ţionat în treacăt şi parţial, va readuce . 
şi problema capitala a evoluţiei noastre j 
nationale, problema agrara, cc se con- j 
fundă, în înţelesul ei Jarg cu aproape în- f 
saşi desvoltarea poporului român, .îu !

I multă însemnătate în urma descoperiri
lor geografice şi a noilor stăpâniri colo
niale. Devenind, prin sistemul capitalist 
pe care Fa produs, factorul dominant al 
vieţii, a mutat centrul geografic i.l lumii 
din regiunile centrale şi mediteraneene 
ale continentului eure peau, în partile 
sale apusene, şi a destrămat ordinea 
patriarhala a evului mediu, conferind

centrul preocupărilor noastre, spre a o ] averilor mobiliare o superioritate zdro-
face din nor, obiectul unor cercetări in- 
teraeeate pe realităţi, din care să ?e 
poată deduce soluţii rodnice.

A c e a s tă  p ro b le m ă  n re ţin u t.  în ainte  de  
război,  n e în c e ta t  a te n ţia  p u b licu lu i  ro 
m ân esc ,  fiind adesea c h i a r  şi c a u z a  unui  
pesim ism  dezolant.  D u p ă  răsboi însă,

bit o î i  re faţă de bunurile imobiliare. 
Prinse în vârtejul acestor complecte ră
sturnări o criteriilor de valoare, moşiile, 
vechjle comunităţi de producţie pentru 
nevoi proprii. s‘au transformat şi ele în 
întreprinderi de exploatare capitalistă, 
fostul stăpân feudal, devenind imtrepre-

odată cu înfăptuirea reformei agrare, n‘a j nor, constrâns de împrejurări, să dea alt
mai fost tratată decât ca un motiv de înţeles tradiţionalelor obligaţii feudale
declamaţii retorice, deoarece ne-am le- j ale ţăranilor către el, pentru a dispune
gănat în iluzia că, prin actul reformei, ‘ J ~ ‘ 1 ~ A'~ '
problema a dispărut, par‘că fenomenul 
ar fi încetat să existe, iar această iluzie 
era cu atât mai neîntemeiată, cu cât re
forma agrara nu încheia decât o perioa
dă a unei probleme veşnic actuală, mai 
ales pentru noi, unde ţărănimea consti
tue încă temelia vieţii noastre naţionale 
şi de stat.

Origine le problemei agrare se confun
da cu însăşi începuturile vieţii istorice 
şi ale proprietăţii. Chestiunea agrara a 
constituit substratul evoluţiei istorice 
generale până în preajma zilelor noastre, 
până în epoca de predominare hotărîtoa
re a factorului urban prin capital şi in
dustrie. în viata multor tari din era libe
ralismului politic şi economic, a mişcării 
proletare şi socialiste, de nuanţa marx
istă, consecinţa firească a celei dintâi. 
In antichitate aceasta problemă a fon

de marfă cât mai multă, din vânzarea 
căreia să-şi poată procura mijloacele 
materiale necesare de care avea nevoe 
spre a se încadra cât mai bine în noua 
ordine. S‘a repetat astfel, sub aspecte 
schimbate, fenomenul decăderii şi asei- 
virii ţărănimii din imperiul roman, pro
vocat de naşterea marilor latifundii, care 
ä 'fost cauza atâtor frământări sociale şi 
politice, contribuind. în mare măsură, la 
prăbuşirea lumii vechi.

Tot aşa şi în timpurile modeme, le
găturile, care, în cadrul sistemului feu
dal. aveau încă un caracter patriarhal, 
au devenit sarcini de nesuportat pentru 
massele ţărăneşti, asuprite şi sărăcite de 
stăpiinii lor de moşii, între cele două 
clase încetând acele legături sufleteşti 

ce îndulciseră vechile sarcini, comferin- 
du-le un caracter familiar, spre a face

Scumpete, scumpete
Despre subiectul acesta s’a scris de a- 

tea amar de ori, s’a desbătut în atâtea 
controverse, ale căror concluzii erau in
variabil aceleaşi: scumpetea a-ajuns la o 
atare proporţie, că ducerea mai departe 
a unui trai sub asemenea auspicii este a- 
proape imposibilă. Toti —  repetăm —

cel mult două săptămâni. Scoţând din 
vechiul lor arsenal de argumente tot ce 
mai găseau spre a arunca în faţa lumii 
şi a autorităţilor motivele scumpirii, ei 
adăugau încă o cotă la cifrele, şi aşa de
stul de urcate, ale tuturor mărfurilor de 
vânzare. Şi de această dată, lumea pro-

suntem de acord în a recunoaşte că gra- l testa, măsurile probabil au fost luate
dul de scumpire a tuturor obiectelor de 
consumaţie, fie ele de îmbrăcăminte, ali
mente sau încălţăminte, cunoaşte în zi
lele noastre aşa înălţimi, încât tuturora 
nu le mai pot reuşi socotelile de trai, ori
cât de mari le-ar fi veniturile.

Oraşul nostru, chiar şi atunci când vre
murile nu îş.i pierduseră nimic din atri

dar rezultatele au fost la fel de nule.
Trebuie să recunoaştem în mod cinstit 

şi deschis că în acest, mai birie de un an. 
împotriva tuturor negustorilor s’au emis 
tot felul de ordonanţe, tot felul de con
strângeri, dar ele au rămas cu totul in
operante. Autoritatea era mulţumită că 
îşi face datoria de a servi publicul, pu-

butul lor de normalitate, avea în fiecare blicul protesta într’una. dar fără nici un
colţ de piaţă sau stradă, câte un ins ai Iui j efect, iar negustorii adăugau senini la
care pândind orice moment ce venea să • fiecare nou prilej, atât cât le convenea
turbure scurgerea liniştită a timpului, fo- lor, la toate soiurile de marfă,
losea acest prilej întru ajustarea preţu- j Cine într’adevăr a avut curiozitatea,
iilor la articolele lui din prăvălie. Erau, răbdarea şi calmul să observe zilnic şi
şi sunt mea, aceşti negustori, cari dela zi înregistreze preturile afişate în Ori-
*a-z-i, folosind puUoscutele lor argumente care vitrină din oraşul nostru, ar fi pu-
facand aceleaşi motivări de când lumea, f i t  să facă constatări de valoare într’a-
maresc din timp in timp preţurile măr- j de văr documentară. Şi aceasta, mai ales

loc unui aprig conflict între iobagi şi 
diţionaţ chiar ritmul evolutiv al întregii ! privilegiaţi, al cărui început s‘a mani- 
epoci, forma statelor, ridicarea şi decă- ! f estât, cu o nemaipomenită \io’enţă, în 
derea succesivă a popoarelor şi imperii- ! sângeroasele răscoale ţărăneşti din vea-
lor, fiind una din cauzele principale ale 
prăbuşirii acestei lumi. In evul mediu a 
dobândit, poate, o însemnătate şi mai 
mare. fenomenul agrar fiind factorul 
hotărîtor care a imprimat întregei pe
rioade stilul său dc viată, toată ierarhia 
legăturilor feudale nefiind decât cx pre
siunea politică şi militară a unor comu
nităţi de producţie, în mare măsură au
tarhice, ale unei economii naturale de 
caracter agrar. Din această cauză acest 
ev a şi apărut lumii individualiste din 
secolul trecut ca un regres, pentrucă se 
baza pe comunităţi de muncă obligatorie, 
loturile ţăcăneşti făcând parte din pro
prietatea stăpânului feudal, posesiunea 
Jor fiind legată de servituti de muncă ce 
reprezentau cote parte de producţie şi 
servicii necesare întreţinerii întregului

curiie I5 şi !6, spre a persista şi în se
colele următoare, până la sfârşitul celui 
de al 18-lea. ca una din cele mai grave 
şi ameninţătoare probleme «ociale ale 
timpului cu repercusiuni hotărîtoare 
asupra operii de guvernare din era mo
narhiei absolute.

In urma marei revoluţii—-franceze şi .a 
"triumfului definitiv al concepţiei indi
vidualiste, problema agrară a dispărui, 
din primul plan al acţiunilor de guver
nare al marilor puteri europene, în care 
centrele vieţii colective s‘au strămutat 
dela sat la oraş. In Franţa, problema a 
fost soluţionată în spiritul individualist 
al legiuirilor revoluţionare, care au scos 
ţărănimea din făgaşul îndatinat al sti
lului de viaţă rustic, transformând-o. în 
analogie cu situaţia proprietarilor ur
bani. într‘o pătură de cultivatori şi mici

furilor lor. Desigur, atunci când jocul 
acesta primejdios primea anumite pro
porţii, autoritatea intervenea cu necesa
rele puneri la punct, constrângând ast-

în ultimile luni când, la adăpost de atâ
tea evenimente cari reclamau atenţia au
torităţilor în alte părţi, ei au lucrat în 
plin, sporind cifrele preturilor, majo-

fel pe negustor la omenie şi tăind pofta t rându-Ie zilnic, până la proporţii de ca
de scumpire a celorlalţi.

Asta a fost cândva.
Ceeace era oarecum normal la înce

put, adică anumite modificări la preturi 
motivate cinstit, fie prin greutăţi de 
transport, fie prin majorări de impozite 
sau alte taxe, s‘a transformat eu fiecare

tastrofe. Am fi curioşi să ştim, cu osebi
re la magazinele de îmbrăcăminte şi în
călţăminte, cari sunt acele vitrine cari să 
nu-şi fi modificat preturile în decursul 
unei săptămâni. Modificări, desigur, cu 
adăugiri de zeci şi de sute.

• 1 •< 1 • 1 I Suntem de acord iu a recunoaşte greu-zi trecuta in uluitoarele urcuşuri la pre- . -i-i i • • ’„ i i  . •» taţiie de aprovizionare.{uri, cari ne-au adus la scumpetea zile- ;
înţelegem îarăş dificultăţile cari vor fi 

existând dela fabricaţia articolului de
lor de acum.

Şi aceasta a fost cu atât mai uşor, cu 
cât, niciodată nu a fost un. control efica
ce asupra modalităţii de ridicare a pre
ţurilor, cu ameţitoarele lor cifre.

La început, publicul consumator a pri
mit toate aceste ajustări drept un feno
men foarte natural, urmarea firească a 
vremurilor pe care le trăim. Apoi, când 
aceste preţuri începuseră să piardă din 
măsura lor oarecum dreaptă —  ace
laş public a început să murmure. Auto
rităţile au intervenit, negustorii au fost

consumaţie şi până la punerea lur pe 
piaţă. Ştim deasemenea că preturile au 
fost greva ie cu o serie de taxe şi impo
zite noui. Dar de aici şi până la scum
petea de spaimă a zilelor noastre, e un 
gol atât de mare, care nu poate fi expli
cat decât prin foamea de câştig riepertnis 
a negustorului.

Se motivează de asemenea, ca anumite 
mărfuri s’au rărit, că nu se mai găseşte 
materia primă din care să fie fabricate, 

puşi Ia punct, dar preţurile au rămas a- că s’au împuţinat anumite stocuri permt-

domeniu, tot aşa cum stăpânirea acestuia 
impunea şi ea anumite obligaţii, mai ales ; rentieri. Urmările nenorocite ale acestei 
de caracter militar. întreaga alcătuire schimbări nepotrivite, Franţa le-a simţit
patriarhala, tot sistemul politic, social şi 
economic al lumii era aşezat pe aceste ) 
legături impuse, reclamate de nevoile de i 
producţie ale economiei agrare, după 
cum arată aşa de plastic şi de sugestiv, | 
Matei Basarab. în scrisoarea sa, din 14 
Noemvrie 1644, adresată judelui Mihay 
din Braşov, îu care spune ,.că cu moşii 
să tin toate ţărale“.

Economia monetară dc schimb, tran
sformând producţia în marfă, după le
gile cererii şi ofertei, a câştigat tot mai

şi le simte necurmat în tragicul procent 
deficitar al sporului său de populaţie.'

In Germania, problema a pierdut din 
actualitate si aparent din importantă, 
di
industriale,
suraf curent de admigrare la oraşe, 
soarta proletariatului industrial ocupând 
poziţia centrală şi dominantă în cadrul 
problemelor sociale. Consecinţele nefaste 
şi ale acestui fenomen s’au arătat îu de
cursul răsboiului trecut, in ■ imposibilita-

lin cauza des voi tării rapide a centrelor j obişnuita înţelegere pentru 
ndustriale, care au provocat nn nema- j ţional al factorului agrar,

ceieaşi ia care se ajunsese. Punere la 
punct,, constând aşa dar în aceea că ne
gustorilor li se recunoştea în mod ofi
cia! cifrele la care vindeu marfa, obli
gaţi fiind să rămână aici. Rămânerea a- 
ceasta pe loc a comercianţilor, după cum 
fiecare îşi poate închipui, nu ţinea decât !

tea ţării de a se hrăni şi susţine din pro
priile ei posibilităţi, fără importuri ma
sive din străinătate. Din această cauză, 
regimul national-socialist a şi făcut, din 
prima zi â venirei sale la putere, din 
problemă revalorificării producţiei agra
re, una din principalele sale preocupări, 
încredinţând-o lui Walter Darre, o per
sonalitate de excepţionale- calităţi, şi ne-

■rostul func- 
care, printr'o 

vastă operă de colonizare şi de reaşezare 
a ţărănimii îu condiţiuni de viaţa fireşti, 
reînchegând coeziunea internă a naţiunii, 
a obţinut roadele binecuvântate pe care 
le simte astăzi întregul popor german.

C. SAS SU

se spre consumare.
Dece însă, acele produse cari sunt to- 

touşi puse în vânzare şi cari au fost fa
bricate îu epoci normale, astăzi se vând 
cu sume care te uluiesc ? Dece — ca să 
exemplificăm — o pereche de pantofi 
sau un metru de stofă pe care tu l-ai ţi
nut în depozit die ani de zile, azi îl scoţi 
şi îl vinzi cu un preţ de care marfa se 
ruşinează ?

Dece toaie acestea ?
Răspunsul, îl aşteaptă bietul consum«’ 

tor, care este constrâns să mai trăiască, 
şi, obligat de aceea să cumpere, la pre
turile de speculă, tot ceeace este de zil
nică trebuinţă. Şi, mai ales, aşteaptă a- 
cest om, căruia veniturile i-au sporit în 
aşa de mică măsură, să alle, cât au să 
mai urce preţurile, cât se vor mai sui ci
frele, pe care, negustorii par’că în batjo- 
coră, le afişează în văzul lumii ?

Promitem, că acestea sunt numai înce
putul, îu seria ce trebuesc spuse, în le
gătură cu această sugrumătoare scum
pete.

nalate în unele zone dela şes. Sprijinin- 
du-se pe mărturia unor oameni de ştiin
ţă de incontestabilă valoare, atât Români 
cât şi streini, autorul acestui studiu do
vedeşte că „munţii Carpaţi n’au format 
nicidecum o graniţă între provinciile lo
cuite de Români, ci au servit, dimpotri
vă, prin poziţia lor, ca razim de rezisten
ţă a aceluiaşi popor, servind drept adă
post al populaţiei româneşti în decursul 
secolelor, în timpurile de răstrişte,^ cu 
prilejul năvălirii barbarilor”. Străbătuţi 
de numeroase trecătoare, munţii Carpaţi 
au format şi formează până în zilele noa
stre o legătură naturală între Moldova 
şi Transilvania, pe de o parte, şi între 
Muntenia şi Oltenia şi provincia noastră, 
pe de altă parte, legătură care numai în 
mod vremelnic şi arbitrar a putut sa fie j 
întreruptă. Dată fiind această configura- ; 
fie de ordin geografic, a putut să se des- , 
volte pe aceste plaiuri muntoase, im« ţie I 
bogăţiilor naturale, o intensă viaţă prin 
exploatarea pădurilor, a minelor, prin \ 
întrebuinţarea păşunilor în vederea eres- j 
cătoriilor de vite cornute şi în special 
prin înjghebarea numeroaselor turme de j 
oi, ocupaţia de predilecţie a Românilor | 
din veacurile îndepărtate. j
Autorul arată apoi — în capitolul II al 

lucrării sale —  că statisticile c e  s’an fă
cut spre sfârşitul secolului al XVllI-lea

subt Iosif al ll-lea, precum şi cele dela 
începutul veacului trecut, cu scopul de 
evaluare a veniturilor pe temeiul impo
zitelor. nu redau imaginea complectă a 
densităţii populaţiei, fiindcă multe jcir-, 
cumscripţii au fost omise dela numără
toare.

Din statistica lui Fényes Elek: „Ma
gyarország statisztikája” din 1842 —  
deşi nici acest autor nu redă exact rea
litatea — se pot trage totuşi concluzii 
semnificative cu privire la distribuţia et
nică a populaţiei din această provincie. 
Intemeindu-se pe această lucrare de re
censământ, alcătueşte Wagner la 1847 o 
hartă a densităţii populaţiei din Ungaria, 
stabilind diverse teritorii de densitate. 
Utilizând metoda punctelor proporţiona
le continuă cercetările, în această pri
vinţă, A. Petermann. Din examinările a- 
cestuia şi ale lui E. A. Bielz rezultă, în 
mod categoric, că elementul românesc 
formează, pe la mijlocul veacului trecut, 
majoritatea acestei provincii şi că nu 
poate să fie vorba de spaţii etnice nelo
cuite în Transilvania (Vezi lucrarea Ini 
Tib. Morariu, pp. 17— 23).

Pe acelaş drum al examinărilor minu
ţioase purced Behm, Wagner, Hanemann 
<1857— 1869), studiind şi problema nata
lităţii şi vitalităţii copiilor aparţinători 
diferitelor naţionalităţi. Bergner constată

că ..fenieea româna aduce pe lume copii 
mult mai rezistenţi, mai plini de viaţă 
decât vecinele sale de altă naţionalitate, 
după cum rezultă din datele statistice”.

D. Tib. Morariu ne arată apoi rezulta
tele la care a ajuns Iíátsek, la 1880, pro
fesorul univ. Csolnoky Jenő, la 1900, cu
prinzând populaţia din Ardeal, Banat, 
Crişana şi Maramureş (vezi pp. 33— 43), 
apoi statisticele prof. univ. Kogutowicz 
Mano şi Kerekes Zoltán, la 1910, din ca
re se constată că ,.fluctuaţiile densităţii 
. . .  se explică prin factorii de ordin mor
fologicei mai ales, că „deşi densitatea 
populaţiei din Carpaţii Nord-Estîci este 
destnl de mica, nu se poate vorbi de ţi
nuturi nelocuite”. (Vezi studiul lui Tib. 
Morariu, pag. 46).

După împlinirea visului de veacuri 
prin realizarea idealului national român 
se face la 1930 recensa--mân!ul transilva
niei. Calcularea densităţii populaţiei şi 
întocmirea hărţii originale 1:500.000 o da
toram d-şoarei E. Hotăran, asistentă au
xiliară la Institutul de Geografie al Fa- j 
cultăţii de Ştiinţe dela Universitatea din j 
Cluj. Pentru alcătuirea acestei hărţi —  ! 
întemeiată pe indicatorul statistic al sa- : 
telor şi unităţilor administrative din Ro
mânia. cuprinzând rezultatul recensa- | 
mântui ui general al populaţiei din 29 
Dec. 1930, publicat de Direcţia Recensa- *

mântului general al populaţiei din Mini
sterul Muncii, Sănătăţii şi Ocrotirilor So
ciale. Bucureşti 1930, în 850 de pagini — 
? au luat în considerare densitatea din 
J.59J de comune din Ardeal, 588 de co
in une din Banat şi 911 de comune din 
C rişana şi Maramureş Numărul total al 
populaţiei se ridică la 5.549.44! de suflete 
cu o densitate de 54.3 locuitori pe kilo
metru patrat.

Analizând harta, se pot f i x a  următoa
rele teritorii de densitate:

I. Teritorii cu densitite mică. in regiu
nile muntoase.

II. Teritorii cu densitate mijlocie, in 
regiunile de coline

III. Teritorii cu densitate mare, în zo
nele de atingere dintre munţi şi şes? în 
şesurile fluviilor şi în depresiunile inter- 
carpatine.

IV. leritorii în formă de insule spora
dice în centrele urbane şi industriale, 
a căror formare depinde de factori eco
nomici, culturali, istorici şi geopoJiiici.

Autorul se opreşte îndelung, în capito
lul al 111-lea al valoroasei sale lucrări, a~ 
supra acestor patru zone dc densitate a 
populaţiei din provincia noastră, (pp. 
49— 90).

Pentru explicarea fenomenului densi
tăţii mici. d. T. M. indică factorii de or
din social şi istorie pe lângă cel al eon-
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Vizita dlui general Radu Reselti minîsirul Inslr ucţunii, 
Cultelor şi Artelor la Braşov

ŞcelHe inspectate. Ceoterinfa dela Camera de Industrie şi Comerţ
CavânMI ie  k«n sssH al dtari praf, P u d  Raşca, Reelern! Academiei Comerciale şi 

al Mal toc Chemau, inspecter venerai administrativ
Braşov, 2é. —  Urmând şirul inspecţii

lor, d. fen. R «du D. Rosetti, ministrul 
Educaţiei, Cultelor ?i Artelor, împreună 
ca directorul d-sale de cabinet, lt. col. 
1 W  Sâmbăta 22 şi Duminecă 23 Martie
a .T ,  a inspectat şcolile, din oraşul Bra
şov, însoţit fiind de d-nii Joc Gherman, 
in*p. gen. ad-tiv şi căpitan Antonescu, ca 
reprezentanţi ai prefecturii.

ŞCOLILE VIZITATE

In ziua de Sâmbătă 22 Martie a. c., d. 
ministru Radu D. Rosetti a inspectat li- 
eenl „Andrei Şaguna”, unde a fost primit 
de d. prof. Săsărmau.

D-sa a asistat la cursurile elevilor supe
riori ţinute de profesorii: Fabiu Sanjoan, 
lencica, Victor Moşoiu, Maximilian etc., 
precum şi la ora de rămână a clasei Vil, 
unde se trata subiectul: Duiliu Zarafi- 
PBjBCU*

D-sa a inspectat apoi, sala festiva,^la
boratorul, muzeul, sala de gimnastică Şi 
a rămas plăcut surprins de aparatele cu 
care sunt înzestrate sălile de experienţă, 
laboratoarele şi sala de gimnastică.

A inspectat după aceasta liceul „Hon- 
terus”, unde a fost primit de directorul 
liceului Albert Hermann cu întreg cor
pul profesoral; şi aici a asistat la lecţiile 
elevilor, fiind pe deplin satisfăcut de lim
ba şi cultura românească pe care silitorii 
liceeni germani şi le-au însuşit.

Dupa amiază pe la orele 15.45, d-sa a 
vizitat lioeui de fete „Principesa Elena , 
unde a fost primit de d-na secretară Ior- 
dăcheseu şi directorul liceului ,,Dr. Ioan 
Meşotă”, d. Bălăcescu.

A asiètat la orele elevilor liceului „Dr. 
I. Meşota \ care ţineau cursurile în loca
lul liceului de fete, deoarece localul lor a 
suferit mari stricăciuni de pe urma cutre
murului.
' La clasa III, d. ministru Radu Rotetti 

a întrebat un elev, prin ce este cunoscut 
Mihail Sadoveanu ? Elevul a răspuns, că 
prin descrieri. D. ministru a rama» uimit 
de răspunsul atât de sigur al micului 
şcolar.

A inspectat apoi intoraatul liceului de 
fete, subsolul, bucătăria, sala de mese, 
spălătoria, călcătoria, unde i-s’an dat re
ia ţi unile cerute de către d-na econoamă.

De aici, d-sa s’a prezentat la liceul 
comercial „Andrei Bârseanu”, unde a 
fost întâmpinat de d. director Dragoş 
Navrea.

D. ministru a vizitat localul, rămânând 
mulţumit de lămuririle pe care le-a dat
d, director Navrea. S ’a interesat apoi în
deaproape de situaţia elevilor ce stau Ia 
gazde,, îndemnând profesorii diri ginţi să 
facă vizite cftt mai dese la domiciliul lor» 

pentru o cât mai părintească suprave« 
ghere.

După aceasta, a inspectat Liceul Indu
strial de băeţi, unde a fost primit de dnii 
profesori: Dragomir, directorul liceului, 
lonescu lonut, Moldo van etc., cercetând 
amănunjit internatul şi atelierele de lu
cru.

D. general Radu Rose.tti a mai inspec
tat şcoala primară No. 4. unde a partici
pat şi la o şezătoare şcolară, Liceul co
mercial maghiar, Liceul romano-catolic 
de fete şi Academia Comercială, instala
tă în etajul ÏI al liceului rcwnano-catolic 
de băeti.

LA BISERICA SF. NICOLAE

Duminecă dimineaţa pe la orele 11.30,
d. general Radu Rosei ti a vizitat biserica 
,fSf. Nicolae”, unde a fost primit de pă
rintele protopop Dr. Nae Stinghe, care
i-a urat bun venit în această bătrână bi
serică, focar de lumina, lupta şi cultura 
românească.

D. ministru a răspuns că a venit eu cea 
mai mare plăcere să asiste la sfeştania 
făcută de „Ziua Crucii“, în acest sfanţ lo
caş, unde a mai fost în anul 1919, îm
preună cn generalul Berthelot, atunci 

când luptătorii români îşi văzuseră rea
lizarea visului milenar cu ochii.

CONFERINŢA DELA CAMERA 
DE COMERŢ. —  ASISTENŢA

Duminecă după masă pe la orele 17 în 
sala festivă a Camerei ae  Comerţ şi In
dustrie au fost convocaţi reprezentanţii 
clerului, în frunte cu părintele protopop 
dr. N. Stinghe şi părintele Debu, întreg 
corpul didactic ain localitate, începând i 
cu Academia Comercială în frunte cu d. j 
rector Pavel Roşea şi întreg corpul pro- j 
fesoral, şcolile secundare reprezentate j 
prin d-na lonescu, directoarea liceului de 
iete „Principesa Elena”, t£ra Carétèa, dP 
rect oare» Liceului comercial de fete, dnii 
Dragoş Navrea, directorul lia  comercial î 
„Andrei Bârseanu”, Ioan Moşoiu, direc
torul liceului „A* Şaguna*’, ing. Drago
mir, directorul Liceului Industrial de 
băeţi, ete.

CUVÂNTUL D-LUI PROF. PAVEL 
ROŞCA, RECTORUL ACADEMIEI

La ora fixată, d, ministru Radu Rosetti 
a intrat In sala festivă, unde d. Pavel 
Roşea, rectorul Academiei, a rostit urmă
torul cuvânt de bun sosit :

Prilejui pe oare aţi bineood a-l oferi 
membrilor corpului didactic din oraşul 
Braşov, de a aooa pentru scurtul timp, 
e&t Vă îngjâdue îndatoririle ee le puri aţi 
la postul de suprema îndrumare al vie fii 
noastre culturale, posibilitatea unui con-

figuraţiei terenului. „Deşi dominaţia 
streină a încercat să colonizeze elemente 
străine, pe Săcui şi pe Saşi, la poalele 
munţilor şi în apropierea trecătorilor, 
totuşi am răma# tot noi, Românii, şi pe 
mai departe stăpânitorii munţilor, din 
Maramureş până în Ţara Bârsei şi pu
ternicii Domni ai Moldovei îşi aduceau 
mereu aminte de fara, din care au pur; 
o«« descălecătorii şi întemeietorii ţării 
moldoveneşti.". Lanjul Cârpelilor din 
străvechea Dacie, au format deci mereu 
puncte de atracţie şi, departe de a con
stitui un zid despărţitor dintre fraţi, a 
jucat mereu un rol decisiv cu privire la 
schimbul de populaţie dintre Transilva
nia şi Moldova. Evident că acelaş feno- 
nen e valabil şi pentru Carpaţii din Sud. 
Astfel, privind lucrurile sub unghiul is
toric, antropog-eografie şi economic, ră
mâne un fapt stabilit că, începând din 
timpurile cele mai îndepărtate până în 
aiiele noastre, Carpaţii au putut sa fie 
stilizaţi, chiar şi în punctele lor înalte, 
pçutru scopuri de exploatare şi chiar de 
aşezare, că acelaş popor îşi adăposteşte 
viata şi nevoile întrânşii pe ambele ver
sante. pretutindeni, înspre Dunăre. Cer
na—Timiş. Jiu. Olt, precum şi în Munţii 
Apuseni, deci în întreaga circomferinto 
a cetafii transilvane.

In ceeace priveşte creşterea densităţii 
de populaţie, autorul stabileşte şi scoate 
îa evidenţă, pe baza bogatului material

documentar utilizat, es procentajul e îîi
favorul elementului românesc, nu numai 
la sate, ei şi în cercurile orăşeneşti. E un 
fapt îmbucurător acesta, care vorbeşte 
prin sine însuşi şi peste care spiritul de 
dreptate al viitorilor organizatori ai Eu
ropei, de mâine nu vor putea să treacă 
eu uşurinţă, când va fi vorba ca princi
piul proporţionalitaţii numerice şi a yif ; 
tualităţii unui neam sa fie respectat şi 
prin fçipte, nu numai prin vorbe, căci ia
tă ce imagine mult grăitoare ne arată au
torul prin cifrele statistice:

In anul J910 Transilvania a fost locuită 
Je  o populaţie totală de 5.248.522 de su
flete, diatre care Români: 2.821.710, Un
guri: 1.498.849, Germani: 536.311, Evrei: 
182.897, alte naţionalităţi: 208.745. —  In 
anul 1930 proporţia e următoarea: Din 
numărul total de 5.548.385 de locuitori 
Românii s’au ridicat la 3.207.880, Ungurii 
au scăzut Ia 1.353.276, iar dintre ceilalţi 
s’au înregistrat 545.852 de Germani, 
178.699 de Evrei şi 264 676 de alte naţio
nalităţi.

Concluziile finale, la care ajunge d- 
Tiberiu Morariu, ne îndeamnă, aşa dar, 
să nutrim şi pe mâi departe cele mai în
dreptăţite speranţe, că viitorul ne rezer
vă, după ispăşirea păcatelor noastre prin 
focul curăţitor al suferinţei, o dreptate 
integrală, românească şi curată.

ION CHERGHEL

i&et direct cu Domnia Voastră, îl locotim  
nu numai ca o rarà distincţie peniru noi, 
ci şi ca un semn al dorinţei Domniei 
Voastre de a cunoaşte prin intuiţie ime
diată şi de a îndrepta prin măsuri co
respunzătoare situţia din învăţământ.

Daca până bine de curând credeam că 
şcoala sufere numai de o seama de nea
junsuri, din cauza unor insuficienţe 
inerente structurii ei organice, ca alcă
tuire a programei, ca metoda de învăţă
mânt, ca pregătirea corpului didactic şi 
ca stare de spirit de care acesta este ani
mat întru îndeplinirea rolului său de 
educator al tineretului, — şi cine nu va 
recunoaşte nevoia unor serioase examinări 
şi aducerea unor grabnice îmbunătăţiri 
în toate aceste privinţe, — tristele eve
nimente din Ianuarie ne-au dezvăluit în 
mod brutal 0 grava răsturnare a rapor
turilor normale şi sănătoase de corelaţie 
dintre elevi şi profesori şi dintre şcoală 
şi societate.

Şcoala este o instituţie socială şi ea nu 
ie  poate izola de influenţa stărilor din 
societate, ori cât s ar tinde, ca prin orân
duirea activităţii ei şi prin mediul de 
viaţă pe eare-l crează să menţină o atmo
sferă prielnica concentrării atenţiei spre 
valorile şi idealurile culturii şi spre o 
bună educaţie a tineretului şcolar, care 
să-i întărească echilibrul sufletesc, să-i 
lămurească principii călăuzitoare peniru 
o viaţă închinată progresului şi binelui 
naţiunii şi patriei.

O societate sănătoasă sigur înlesneşte 
în mare măsură activitatea şcoalei. în
cadrarea tineretului şcolar în m anifestă
rile solemne şi însufleţite ale naţiunii la 
concurarea înfăptuirilor glorioase sau la 
amintirea plină de reculegere sufletească 
a cumplitelor dezastre ce s‘au abătut 
asupra noastră, oferă ocazii de rodnică 
colaborare între societate şi şco lii. E fec
tul acestor momente sărbătoreşti devine 
însă puţin durabil, când între ele se 
aşează infernale lungi, de discordie şi toi 
convoiul de proră şi vicii ale frăm ântă
rilor de toate zilele. • Aceste stări de 
lucruri influenţează prin persistenţa lor 
şi atunci, când în  fac cursul lor fără  in
tenţia d e  a înrâuri direct asupra tinere

tului şcolar, dar ele devin păgubitoare 
când tind a dobândi colaborarea sau 
complicitatea acestui tineret,

S'au făcut vinovate de astfel de in
cursiuni mai întâi in viaţa tineretului 
şcolar academ ic anumite organizafiuni 
anarchice oculte, dar n*au întârziat nici 
fo itele partide politice de a-şi face pro- 
selitismul lor în rândul acestui tineret.

Tineretul a fost sustras astfel dela 
rosturile şi chem area lui şi a alunecat pe 
panta ademenitoare a parvenirii prin 
meritele câştigate în jurul cluburilor, în 
loc de a-şi vedea cn toată seriozitatea de 
studiu şi a-şi cuceri prin reale merite un 
loc în câmpul de activitate al societăţii.

Ce să mai spunem şi cum am putea 
califica abuzul de naivitate şi credulitatea 
copiiilor din şcolile secundare sau chiar 
primare, prin care aceştia au foşt ade
meniţi, — indiferent sub vraja căror lo
zinci, — să facă pai'te din organizaţiuni. 
la început ascunse, itt afara de ştirea ş* 
scoase de sub controlul fam iliei şi â con
ducerii şcolare iar apoi patronate de în
săşi autoritatea şcolară suprema a statu
lui şi sprijinită de o seamă chiar dintre 
profesori, cari nu şi-au făcut scrupule 
din abdicarea ce o iZvarşeau dela me
nirea şi demnitatea lor.

DOMNULE MINISTRU,
împrejurări, nefaste sociale au provo- 

cat o stare de profundă criză şi de du
reroase răsturnări în ordinea Şcolara. 
Domnia Voastră Ie cunoaşteţi şi aveţi 
sarcina grea de a le îndrepta neîntârziat 
spre binele neamului şi al ţarii> 

(Continuare în pag. 8-a) 
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Conferinţele E xle n siw iii Academice

01. SiefaMvici-Svensk :Praf. I.

Braşovul Cetate Academică
Ia cadrul conferinţelor organizate de 

„Extensiunea Academică” a vorbit Sâm
bătă, în 22 Martie, d. prof. I. Ol. Ştefa- 
novici-Svensk, ţinând încordată atenţiu
nea auriiiornIni timp de aproape două 
ore.

In expunerea extrem de interesantă, 
publicul a avut prilej să admire multila
teralitatea conferenţiarului, care s’a do
vedit (de multă vreme pentru cei dela 
Cluj) un bun cunoscător al problemelor 
de higiena şi de urbanistică, un iscusit 
ziarist şi un subtil om de litere, nn pa
sionat călător prin ţăriie cele mai civili
zate ale Europei, un observator fin al 
vieţii subt diversele ei aspecte.

Bogăţia de idei şi varietatea informa- 
fiilor şi sugestiilor împletite în această 
expunere, (presărată, pe alocuri, ca cel 
mai autentic umor), este atât de mare, în
cât nu se pretează Ia o rezumare suc
cintă, fiindcă prin aceasta şi-ar pierde 
cea mai mare parte din savoarea sa ori
ginală. Dorind să reconstituim şi pentru 
cititorii, care n’au avut norocul să »«iste 
la această palpitantă conferinţă, măcar 
in parte atmosfera creată prin tefsctu! ei 
autentic, vom extrage unele pasagii ce 
ni s’au părut mai caracteristice.

Dupăce d. prof. Şt.-Sv. subliniază că e 
o mare greşală de a îngrămădi prea mul
te şcoli, şi mai ales superioare, într’un 
singur oraş, d-sa continuă astfel: „Nu voi 
cădea în greşeala de a face istoricul Bra
şovului cultural. Cred că abuzul de isto
rism ne-a făcut şi ne face încă mult rău: 
slăvind Ia tot păsul şi la tot ceasul mofe
tele umbre, suntem cu totul miopi faţă 
de problemele şi picatele zilei prezente 
şi orbi faţă de ziua de mâine ! Dar fru
moasa tradiţie dé cultură «i idealism a 
Mureşenilor şi linia trasă de oameni ca 
Virgil Oniţiu, Andrei Bârsan, Aurel Cief- 
tea şi continuată de Constantin Laeea şi 
Axente Banciu — acest sfânt al şcolii şi 
culturii braşovene —  trebüia neapărat 
înălţată printr’o instituţie de învăţământ 
snperior. Şi ce şcoală s’ar fi potrivit mai 
Mue cu uimitoarea activitate comercială 
şi industrială a Braşovului, decât tocmai 
..Academia de Comerţ” —  în sânul că
reia ne găsim azi si aici în Braşov, ca în 
grădina unui vis împlinit” .

„Am văzut apoi — după Sibiu —  1* 
Academia Comercială din Braşov, cum 
tineretul caută să pătrundă adânc în toa
te realităţile Ardealului, cerând cât mai 
multe cărţi de documentare... Nu mai 
puţin în Timişoara, unde funcţionează 
Politehnica şi Facultatea de ştiinţe... 
Credem că niciodată nfa fost o epoca , 
mai prielnică pentru o mare ofensivă a 
«tiinfei, decât acum... Dupa arbitrajul de 
la Viena, Universitatea din Cluj este des
centralizată, aşa că rosibilîtăţiîe ei de 
activitate se extind” — (nici e miezul 
rwrobleinei) ^pe un teren mai mare: dela 
Timişoara^ până la Braşov şi dela Sibiu 
pe toată linia de frontieră”.

Deci în lóéul unei vieţi academice ne
sănătos comprimate, respirând penibil în 
propria*! otravă pulmonară, s’a ajuns la 
ceeace raţiunea o cerea de mult: la o ar
monică descentralizare academică,
Pilda muncii ştiinţifice. literar«* şi artis
tice, pe care o dau profesorii şi studen
ţii huni — numai cei buni interesează -~ţ 
si aici pc asociem din toată inima d-lui 
Pădule'cu-Motru, care îu „Curentul” 
t]in 10 Martie c., scria:

facem ifin «coală casa celor aleşii: a 
profesorilor si elevilor selecţionaţi în 
ehipuî <*»! m»î sever... Odraslele degene
rai? ' şa fie înrrijite  în ospicii, nn în 
*50»lă. S» rămână («coala pentru cei aleşi, 
neutru elita neamului... Nici un ţăran 
nu-şi pierde» timpul, ea să facă diutr’o 
notase de câine, ogar de vânătoare şi din 
lemn d<* salcie cerc de bute. Numai noi 

încăpăţânat şa scoatem caractere 
^ia naturi criminale şi genii din întâr
ziaţii la minte. Ocrotind pe eèi nevol
nici. a fi compromis desvoltarea celor în
zestraşi de Dumnezeu, Şi acum ne mirăm 
cS găsim ne nevolnici cu arma în maijă! 
Ei nu sunt de viu»! Suntem de vină nof 
*ă n’em aşezat tem olul şcolii pe o stâncă 
Tarpecană, de unde nevolnicii să fié a- 
rnneaţi”.

Deci, „buna creştere, multă carte şi eât
mai puţină politică, iată îndeletnicirile 
studentului adevărat”.

„Gândiţi-vă la făcliile de cultură aca
demic ă şi umanistă universal cercetate, 
precum sunt Dretda cu „Gemălde-Gale- 
rie”, —  Braşovul Germaniei JePa, én

Universitatea unde au profesat HaeCkel, 
Rein şi filosoful Eucken, la poeticul Hei
delberg şi la micul Beireuth, unde tot ce 
are Globul mai select merge ca în pele
rinaj să asculte drama muzicală a lui 
Wagner. Niciodată Berlinul sau München

ül drag pictorilor, nu a tins să sugrume 
cultural Weimar-ul lui Schiller şi Goethe 
sau medieval pi tot eseul Nürnberg, care e 
şi azi ca pe vremea lui Hans Sachs, acel 
vestit „Schuster und Poet dazu". (In trea

căt: Nu-mi vine să cred că vreo primărie 
din Nürnberg a îngăduit să se clădească 
respingătoare case cubiste ca în acest 
Braşov, care —  culme a gustului edili
tar —  înlocueşte pitoreşti nume ca „Du
pă Inişti”, „Pe Tocile”, „Ciocrac”, cu nu
me cari puteau fi date altor străzi). E- 
xemplul Suediei e şi el instructiv. Stock
holméul are numai facultatea de medici
nă şi Politehnica. Restul Universităţii se 
găseşte in Uppsala şi într’un oraş mărunt 
de care nu ştiu câţi veţi fi auzit: Sund.

Să se desprindă din toate acestea prin
cipiul de mare valoare, indiferent de ţa
ră şi epocă: Centralizarea excesivă de 
care suferim în toate domeniile ne-a fă
cut şi ne face încă mare rău prin hiper
trofierea academică a 2—3 centre şi lă
sarea în umbră a altor oraşe”.

Dupăce laudă stăruinţa Braşovenilor 
de a aduce aici Academia Comercială, îşi 
exprimă convingerea că Braşovul va 
continua şă se desvolte de acum înainte 
„în chip de Cetate Academică”.

Apoi continuă astfel:
Timpul trebue bine întrebuinţat, căci 

vi*fa e prea scurtă şi prea preţioasă: De 
unde astronomii secolului trecut credeau 
că fiecare stea. adecă soare din bolta in- 
fini*nîui ceresc, are în jurul său un sis- 
tem planetar, oameni de ştiinţa moderni 
de valoarea lui Sir James Jeans („The 

Í Misterious Universe”) ne spun că abia 
unu! din 100.000(1) de sori poate dobândi 
prilejul cosmic sa aibă o planetă, cu via
ţă viè, de felul Globului nostru. Gândiţi- 
vă când priviţi cerul —  luaţi acest Reli
gios obicei de a pluti din când în când 
în extratèrestre şi sublime visuri înste
late. Comuniunea cu marele mister vă 
va face mai buni. pentrucă veţi fi citit în 
ceá inai veşnică dintre cărţi: Cartea v0ş- 
niciei cereşti. Şi întorcându-vă la pământ 
ce minune sunteţi : ce rarisim a minune a 
vieţii universale; un strop de viaţă pe lun
trea plutind la întâmplare in oceanul de 
valuri — cari ş’ar putea să fie toate 
moarte — al nemărginitului Cosmos.

Véfi fi urmai astfel sfatul marelui das
căl Trancu^iaşi. de a tine într’o mână 
Cartea Meseriei, iar în cealaltă Cartea 
Eternităţii, din cari câteva capitole se 
chiamă Dumnezeirea, Beethoven. Shakcs- 

j peare, Goethe,, Eminescu.

Şi atunci veţi înţelege şi fericirea de a 
fi student — 20 de am, frunte şi gând a- 
plecat asupra lamurii umanităţii: ştiinţă, 
artă, filosofie. (Nu e Courteline cel care, 
întrebat ce-ar vrea să fie, a răspuns: 
N’importe quoi, mais etre jeune”). Să fi 

tânăr şi student”.
Conferenţiarul îşi încheie astfel expu

nerea:
„Ca fiu al Braşovului, doresc ca acea

stă mândră cetate, predestinată şi pen
tru studiu ca şi pentru recreaţia sănă
toasa, să devină un model de cetate aca
demică, ca Jena sau Oxfordul.

Înconjurat de podoaba pădurilor, stre- 
ju ii de Tâmpa cu unica-i privelişte spre 
harnica fără a Bârsei, Braşovul e menit 
să devină unul din cele mai atrăgătoare 
centre de cultura 

Să păstrăm potirul de cristal demn de 
frumuseţea trandafirilor ce adăposteşte.

împreună să facem din Braşov o mân
dră şi adevărată cetate academică.”

Eliberarea autorizaţiilor de 
cilitorie pe G. F. R.
Braşov, 26. — Se aduce la cunoştinţă 

publicului călător ca, începând cu data, 
de 24 Mariie  1941, autorizăfiile de că- 
Istorie pe C. F . R, por fi eliberate după  
cum urmează :

1. In comunele rurale nereşedinţe de  
plasă, de către posturile de jandarmi.

2- In comunele rurale reşedinţe de  
plasă de către pretura de plasa cu 
avizul şefului postului de jandarmi 
respectiv.

3. In municipiul Braşov de către 
Chestura Poliţiei, prin circumscripţiile 
de poliţie respective.

Judeţul Braşov,' Plasa Bod, Primăria co
munei Sânpetru

-Nr. 117/1941.

V» ublfcoÿlia n e
Primăria comunei Sânpetru jud. Bra

şov, arendează în ziua de 12 Aprilie 1941 
ora 10, în localul primăriei comunale, 
prin licitaţie publică, cu oferte închise, 
urmată după deschiderea ofertelor cu li
citaţie orală, moara comunală, pe timpul 
dela aprobarea rezultatului licitaţiei pâ
nă la 31 Martie 1947.

Preţul dela care începe licitaţia s’a fi
xat cu 4000 kgr. orz de prima calitate apt 
pentru fabricarea berei.

Garanţia provizorie Lei 4000 numerar.
Caietul de sarcini se poate vedea în o- 

rele de serviciu. Dispoziţiunile Art. 86r—
110 din legea C. P. sunt aplicabile la a~ 
ceastă licitaţie.

Dacă prima licitaţie va rămâne fără re
zultat, se va ţine o a doua licitaţie cu a- 
celeaşi condiţiuni în ziua de 24 Aprilie
1941, ora 10

Sânpetru, la 20 Martie 1941.
Primar: Notar:

Viih. Hierscher Ch. Otters

Judeţul Braşov, Plasa Bod. Primăria co- 
mnnei Sânpetru

Nr. 598/1941.

I* «iblflcaÿi u  ne
Primăria comunei Sânpetru jud. Bra

şov, vinde prin licitaţie publică cu oferte 
închise şi sigiliate, materialul lemnos al 
parchetelor 1937/38— 1940/41 din pădurea 
com. de pe hotarul com. Măieruş Seria C 
„Valea primului pârâu”, compus din 520 
buc. fagi în picioare marcaţi ae organele 
Ocolului Silvic.

Licitaţia se ţine în ziua de 26 Aprilie
1941, ora 10, în localul primăriei comunei 
Sânpetru.

Dacă licitaţia va rămâne fără rezultat, 
se va ţine o nouă licitaţie cu aceleaşi cor 
diţiuni în ziua de 8 Mai, ora 10.

Licitanţii vor depune garanţia provizo
rie de 10% din preţul oferit.

Condiţiunile de licitaţie se pot vedea 
la Ocolul Silvic Braşov şi la Primăria co
munei Sânpetru.

Dispoziţiunile Art. 88— 110 L. C. P. 
sunt aplicabile.

Sânpetru. la 24 Martie 1941.
Primar: Notar:

Mih. Hierscher Ch. Otters

A s t f r a
Dela 29 Martie va rola Ilimül

O fetită vieneză
eu : Hans M oser 

D orit K rye is le r 
C h aH o tt Dandert

C o m u n i c a r e
In u rm a  e v a c u ă r i i  A r d e a lu lu i  de n o rd . 
Banca Centrală pentru Industrie şi Com erţ 
$.<>. O lul, şi-a mutat setf*tM principal In oraşul Iurda, 
având birourile în Strada Şferca Şulufiu Nr. 3, unde activează 
independent de filiala sa din Turda.
Banca răscumpără cupoanele pe anul trecut la sediul său 
urincipai şi la sucursalele sale din : Bucureşti (Strada Ion 
Shica Nr. ?), Alba-lulîa, Haţeg, Sibiu şi Tuida, cu lei 17 netto. 
In Cluj banca a înfiinţat o sucursală, iar In Bistriţa a menţinut 
sucursala veche.
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INFORMATIUNI
D. Prof. Dr. MARIANO BAFFI, delà 

Institutul de Cultura Italiană din 
Alba-Iulia, va vorbi astăseară la ore
le 19, despre „Poezia italiană a secolului 
nostru", în sala Institutului de Cultură 
Italiană-Braşov, Calea Victoriei 4. Intra
rea liberă.
f n n m i TI D-oe Uf.
43 3
3
I ____ ________ ^

— Ministerul de Finanţe, Serviciul 
Contribuţiei 2%, aduce la cunoştinţa tu
turor comercianţilor şi industrialilor, că 
verificările ce se fac în prezent pe teren 
de către toţi Controlorii Administraţiei 
Financiare, în judeţ Şi pe toate străzile, 
în fiecare zi, vor continua sa se facă cu 
toată rigoarea. Comercianţii cari vosr fi 
dovediţi a doua oară că eliberează bo
nuri sau facturi netimbrate cu 2*/*, sunt 
pasibili de închiderea magazinelor în 
afară de contravenţiile care li se vor 
dresa.

■ »in naipnin ^

SPECIALIZATĂ IN DENTISTICÄ 
ŞI B O U  DE GURĂ, CONSULTĂ 
ZILNIC INTRE ORELE >—6 IN 
STR. SFT. IOAN Nr. 21 (Et. II). 

Telefon: 14-22.

i-i i  h u i  mnn
MEDIC PRIMAR CHIRURG AL 
SPITALULUI „GH. MARZESCU” 
DIN BRAŞOV, CONSULTĂ PEN
TRU BOLI CHIRURGICALE ŞI 
DE FEMEI IN STR. SFT. IOAN 
Nr. 21, E taj II, ZILNIC INTRE 

ORELE 3—6.
Telefon: 14-22.

3
3  leieion: i« -^ . ^

Institutul German pentru Ştiinţă arc o- 
»oare să vă invite la a patra conferinţa 
despre „Literatura germană contimpora
nă' , pe care o va fine d. prof. Erwin Nen* 
etädter. Conferinţa va avea loc Sâmbăta
29 Martie la orele 20,30 în aula Liceului 
Honterus.

*
— Ministerul de Finanţe aduce la cu

noştinţa ca, întrucât în urma verificări
lor făcute, se constată ca s>u<nt unele în
treprinderi integrate care achită impozi
tul pe cifra de afaceri pentru produsele 
intermediare taxabile, numai la preţul 
de cost şi nu la valoarea de comerciali
zare a acestor produse, se face cunoscut 
următoarele: 1. Impozitul pe cifra de 
afaceri se achită la preţul de cost al 
mărfurilor, numai în ceeace priveşte ar
ticolele pentru consumul propriu, pre
cum: cărbuni, lemne, curent electric 
etc. 2. Pentru produsele intermediare ta
xabile, impozitul se achita la valoarea de 
comercializare a produselor. Dacă însă 
întreprinderea respectivă nu comercia
lizează produse intermediare f axai) i le, 
deci nu are un preţ de comercializare al 
intermediarului, atunci fixarea preţuri
lor la produsele intermediare asupra că
rora urmează să se achite impozitul pe 
cifra de afaceri, se va face adunându-se 
costul materiei prime, costul manoperei, 
câştigul normal şi cheltuelile de regie şi 
asupra totalului rezultat, se va achita 
impozitul respectiv. Produsele interme
diare, chiar daca nu sunt impozabile la 
cifra de afaceri în cercul aceleiaşi între
prinderi, datorează totuşi impozitul re
spectiv, atunci când sunt vândute, con
form art. 1 din lege. Se vor verifica între
prinderile integrate din raza Adminis
traţiei financiare Braşov iar în cazul ca 
se va constata că impozitul pe cifra de 
afaceri nu s‘a achitat conform dispozi- 
ţiunilar date de Minister şi repetate- mal 
sus, vor fi alese diferentele, dresând u-se 
cuvenitele acte de contravenţie, pentru 
tot timpul cât fiscul a fost păgubit în 
drepturile sale.

t  PĂRINTELE ZENOVIE POPOVICI
A încetat din viaţă în noaptea de 24 

Martie după o scurtă şi cumplită boală, 
la  locuinţa parohială din Satulung. în
mormântarea va avea loc Jo i 27 Martie 
în cimitirul parohiei din Satulung, pro
li odit fiind de soborul preoţilor din tr ac
tul Braşov.

Comunic ol
Braşov, 26. — Subsecretariatul de stat ţ tani, locotenenţi şi sublocotenenţi) dori-

al Educaţiei, are nevoe pentru complec-1 tori de a încadra conducerea centrelor
tarea vacantelor existente la unităţile 1 municipale, subcentrelor şi secţiilor.
Pregătirei Premilitare, de elemente f°ar_ — Plotonierii cu termen redus, pentru
te bine pregătite, vrednice şi încadrate în încadrarea ajutorilor şi înlocuitorilor din
noul suflu de chemare la muncă a Roma- grupa precedentă
nilor capabili şi cinstiţi, pentru a cola- ! _  ce doresc s i  aciiTeze> TOT adre.
bora la educarea şi instruire tineretului. sa ofertele de serviciu scrise, până la da-

S-^°5 S<L, aCe ~ iaJ\ r' ta de 31 Martie a. c., la Subinspectoratul
' P p- Braşov (Prefectura Judeţului),

pana la Cap.tam raclusjvjproven,!! din ariUânJd. ^  vâreta, data deblocării
activitate p n n deblocare normala numai demMei din armată> „cupatiunea înavui jiuiv v—» _
limită de vârstă) şi demisie, care doresc 
să activeze ca, comandanţi de inspectora
te Regionale şi Municipale sau de Sub- 
inspectorate şi Centre Universitare Şco
lare.

— Ofiţerii de rezervă, inclusiv cei pro
veniţi din activitate (cu gradul de capi-

pTezcnt, adresa şi unitatea militară în 
care contează.

— Atragem atenţiunea că nu vor fi re
ţinute decât numai ofertele elementelor 
ce intră în prevederile primului aliniat 
al comunicatului de fafă.

.....................  ' r n m f f f m m m f i t  f f yu y yyi y m

Adunarea Generală a Asociaţiei „Amicile tinerelor tete“ , 
filiala Braşov

Braşov, 25. — Vineri 25 I. c. Asociaţia 
..Amicele tinerelor fete“, filiala Braşov a 
ţinut în sala festivă a Sfatului Orăşenesc 
adunarea generală anuală, sub preşedin
ţia dnci Octavia Dr. Stinghe-Puşcariu,

de faţă fiind dnele Ana Inginer Filiti 
şi Susana Miclescu, reprezentante ale 
Comitetului Central al Asociaţiei.

Dna preşedintă deschide şedinţa adu
când omagii M. S. Reginei Mame Elena,

înalta Protectoră a Asociaţiei „Amicei© 
tinerelor fete** care se interesează cu 
atâta dragoste şi solicitisane de mersul 
Asociaţiei şi a filialelor ei.

Mulţumeşte dnelor reprezentante ale 
Centralei, pentru ajutorul moral ce ne 
dau. în fiecare an, prin prezenţa dlor 
precum şi tuturor celor care, prin dona- 
ţiuni şi ajutoare, au încurajat filiala 
noastră.

Dna Ana Filiti, salută Adunarea Ge
nerala din partea Comitetului Central şi 
mulţumeşte pentru munca depusă de 
filială, făgăduind sprijinul Centralei şi 
pentru anul în curs.

Dna Sevastia Duşoiu, secretară, ce
teşte Darea de seamă, din care se con
stată activitatea şi realizările filialei pe 
anul 1940, şi anume:

S‘a înfiinţat Căminul d e  ucenice în 
care, până acum, îşi găsesc adăpost şi 
întreţinere 25 ucenice; s‘au întreţinut şi 
găzduit 504 persoane; stau aer nit 5174 
mese, dintre cari 23Í9 gratuite şi s-au dat. 
1Î77 ceaiuri gratuite. Ca încheiere, dsa 
face un apel călduros la publicul femenin 
să se înscrie, în număr cât mai mare, în 
rândurile filialei.

Dna casieră B. Telcer, citeşte „Rapor
tul cassei“ şi raportul cenzorilor, după 
care Adunarea Generala, luând Ia cuno
ştinţă, dă descărcare Comitetului. 

▼▼▼▼▼YTTTTTTTTTTTTVr? ▼▼▼▼▼▼▼?▼

I O A N I O M C A

C R I S T A L U L
B R A Ş O V , S ir . In g . fonica  4 .

TELEFON 1026. .. —------------------ TELEFON 1026
Magazin de geamuri şi oglinzi 

Execută orice lucrări tn branşe, cu preturi reduse

Firm a Ioan Barbu, str. Hirscher 4, 
Braşov, caută un vânzător priceput în 
branşa de manufactură şi mărunţişuri, 
precum şi 2 ucenici de origină etnică 

— =  română = —

Instalafiuni elec rics, reprarei aparatelor 
de Radi o ia at el i er ul  de p r e c i s i e

B ö lö n i  A n d r e !
S tra d a  Regele C a ro l I. No. 26
E x e c u t ă  prompt şi conştilnc os orice 

Teiefn: 20-51 comenzi ş! cu preturi c o n v e n a b i l e

Jucârii, galanterie, papefârie, articole 
dc sport şi voiai

Găsiţi cu p r e ţu r i re d u s e  la 
Maggazinul

R a d u  C o c ia ş u
B R A Ş O V ,  Strada Regele Carol I, Nr. 56

fângă Hotel Coroana

ilica puMtcltalc
5  CAUT IMEDIAT : LOCUINŢĂ
3  MODERNĂ DIN 2— 3 CAMERE
3  IN C A R T I E R U L  FABRICII
j  SCHERG SAU NIVEA. ADRESA:
<  DEPOZITUL DIOSI ŞI MURAN-
3  SKI, BRAŞOV, ŞOS. SF. PETRU
^  Nr. 72. —  Telefon 18-04. 
á A A A U A á & A A A A U á A A lA A U U a i

PREŢURI MARI OFERIM pentru 
haine şi ^încălţăminte uzate. Merg la do- 

Murăşenilor 7.miciliu. Str 
prin curte.

Intrare şi 
132.

DE ÎNCHIRIAT 
Str. Hirscher 22.

o prăvălie mare în 
189

DACTILOGRAFĂ perfectă execut 
lucrări particulare după ora 19 (7 p. m.) 
Preţuri convenabile. Adrrsa la ziar eub 

E“

PREŢURI MARI ofer pentru timbre 
româneşti uzate vechi şi noui. Adresa: 
Adolf Weissörtel, Str. Virgil Onitiu 15.

DE ÎNCHIRIAT o prăvălie în strada 
Gării Nr. 40 425

DE ÎNCHIRIAT o prăvălie la poziţie 
bună şi locuinţă în Satulung. Informa- 
ţiuni la ziar. 423

CUMPĂR Anozi de nichel (plăci) şi ba
zine de piatră. Adresaţi Köpe et Bazant, 
Str. Carol No. 46. 213

VÂND loc Poiană Braşov. Adresaţi Str. 
Gh. Lazăr 7, Loco. 214

j APARTAMENTE de închiriat, în stra-
i da Regele Carol I 56— 58. Adresa la por

tarul imobilului, în curte.

— Turneul Teatrului din Sărindar va 
avea loc în seara zilei de Miercuri, 2 
Aprilie, la Teatrul „Astra’* din Braşov, 
reprezentându-se comedia „Fritz şi 
F’rantz“ cu acelaşi asamblu, care a de
lectat pe Bucureşteni o stagiune întreagă. 
Biletele la agenţia teatrală Maria Băcilă.

Cumpârafi 
dela magazin»!

BINDERS DÜRR
ffanufacfurâ 
$i furnituri
BRAŞOV, Str. Regele Carol 13. 
Sucursafa: Str. Regele Carol Í5.
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A§ocio|gg „Ardealul dc IMord“

Emoţionantul festival al refugiaţilor 
şl eipflizafllor ia Braşov

Conferinţa dini Aogustin Tătaru despre Pâr. Vasile lucado
Cuvântul preşedintelui d. L  Dochişiu

Poate putini ştiu că refugiaţii şi ex
pulzaţii ardeleni dela Braşov, s’au con
stituit nu demult într’o asociaţie cu nu
mele „Ardealul de Nord” şi ca aceasta 
grupare înmănunchează o seamă de ti
neri entuziaşti şi pătrunşi de cele mai 
sfinte gânduri pentru împlinirea idealu
lui national.

Lumea noastră şi mai cu seamă oficia
litatea s’a obişnuit să vadă în refugiaţi 
şi expulzaţi nişte oropsiţi ai sortii meniţi 
asistentei şi compătimirii. Iată că lucru
rile sunt fericit desminţite de tânăra a- 
sociatie „Ardealul de Nord”, a refugiaţi
lor şi expulzaţilor plecaţi, la început, în 
trist pelerinagiu pe întreg cuprinsul ţă- 

! rii şi stabiliţi în urmă la Braşov, prin 
faptul că această asociaţie şi-a format 
initial cadre precise şi un program de ac
tivitate foarte bogat, având ca jcop: 
menţinerea făcliei idealului de izbăvire 
mereu aprinsă, pentruca drumul reîntoar
cerii, către locurile părăsite în toamnă, 
să fie luminat până în fundul zării ro
mâneşti.

FESTIVALUL DELA CAMERA 
DE COMERŢ

Braşovul a trăit Ieri două ore unice. 
Entuziasmul şi dorul de nordul Ardealu
lui s’au contopit în cântec ardelenesc, în 
chiuituri, în „Doina lui Lucaciu” şi în 
cuvântul de omagiu şi de pioasă  ̂evocare 
rostit de d. dr. Aug. Tătaru, asistent u- 
niversitar, şi adus Leului dela Siseşti.

Câte fapte mărefe a însemnat Cerul pe 
răbojul fantelor lui Vasile Lucaciu, pă
rintele sufletului romanesc din ţinutul 
Sătmarului, care a ridicat la rangul  ̂ de 
naţiune nobilă, —  nobilă prin virtuţi şi 
prin minunatele-i calităţi creatoare, 
hulita naţie valahă. Te apleci smerit în 
fata memoriei celui care a înălţat dato
ria de a te jertfi pentru naţia ta, până 
Ia sfinţenie, arătând totodată şi calea ca
re duce până aici.

D. dr. Augustin Tătaru a arătat în linii 
puternice sguduitoarea viaţă a Păr. Va
sile Lucaciu nrintr’o conferinţă documen
tată şi însoţită de numeroase citate. Via
ta marelui întemniţat dela ^Seghedin, —- 
aşa după cum i-o cântă şi i-o vor cânta 
peste veacuri ţăranii Sătmarului, —-  a 
fost o permanentă răsvrătire împotriva 
opresiunii maghiare, un aspru rechizito
riu la adresa politicei absurde practicate 
de Budapesta şi o imensă candelă la care 
se vor închina încă multă vreme tinerii 
viitorului românesc, cari vor păstra sub 
tâmple aceleaşi înfiorate năzuinţi.

CÂNTECE ARDELENEŞTI

După conferinţa d-lui dr. Aug. Tătaru, 
oare a purtat sufletele celor prezenţi pe
ste toate meleagurile Ardealului de Nord,
— colt de rai românesc, care se confun
dă în ultima analiză cu luminişurile zbu
ciumatei istorii transilvane, — o orche
stră de studenţi sub conducerea studentu
lui Ilieş Valentin, a executat mai multe 
cântece ardeleneşti cari au stârnit repe
tate şi furtunoase aplauze. Apoi, d. Bâr- 
lea Ştefan, a recitat răscolitoarea poezie 
„Ardealul” de Mircea Rădulescu, iar co
rni condus de d. dr. Paul Sălăjan, advo
cat, a cântat marşul „Treceţi batalioane 
române Feleacul”. . .

CUVÂNTUL D-LUI L. BOCHIŞIU, 
PREŞEDINTELE ASOCIAŢIEI

Emoţionant a fost şi cuvântul d-lui L. Bo- 
chişiu, preşedintele Asociaţiei, care a a- 
rătat pe scurt rostul şi idealurile gru
pării.

Desprindem din cele spuse de d-sa : 
„Grupul nostru desrădăcînatde pe pla

iurile Maramureşului, Oaşului, Chioaru- 
lai. din Ţara Silvani ei, din Ţara SJomê  
şiîjui şi-a Mureşului Superior a pornit la 
drum în cetatea Braşovului, —  aici unde 
se întretaie vertebrele adevăratei Româ
nii, denunţând lumii mişelia ce s'a săvâr
şit cu un popor bimilenar, căruia nu i s’a 
acordat nici măcar onoarea de a-şi apăra 
brazda eu care s'a înfrăţit din vremuri 
preistorice.

Drumul asociaţiei noastre e luminos: 
Oţelirea credinţei într’o Românie a Ro

mânilor şi' populata în lung şi lat numai 
de Români.

Cultivarea idealurilor şi a sentimente
lor ce ne leagă de Ardealul răpit.

Chemarea la adevărata luptă a fraţilor 
ce ne împărtăşesc durerea şi-a celor ce 
ne înţeleg amarul.

Evocarea figurilor uriaşe ca Vasile 
Lucaciu, Gheorghe Coşbuc, Simion Băr- 
nuţiu, Gh. Pop de Băseşti şi alte portrete 
despicătoare de veacuri ne încălzeşte su
fletul cu razele de lumina eşite din sfân
tul pământ al Ardealului de Nord, tre* 
cându-ne prin focul curăţitor al Popii 
Munteanu dela Huedin”.

Dela această tribuna noi nu cerşim 
milă, noi nu ne lamentăm pentru greşeli 
ce le vom îngropa şi dela care vom lua 
bun exemplu pentru viitor cerem însă 
dreptul de-a muri cu folos pentru cauza 
ţăranilor români ajuns în mai puţin de
o jmnătate de an la sapa de lcann.

Fraţi în pribegie Golgota durerilor 
noastre e mare, nu disperaţi când lovitu
rile vor fi mai amare luaţi-va crucea pri
beagului, ducefi-o cil mândrie spre ţinta 
inimilor noastre. Martirajul ne apropie, 
ne oţeleşte, vom face o patrie a gloriei 
şi o vom numi patria noastră.

*
D. L. Bochişiu a încheiat prin câteva 

cuvinte patetice şi străbătute de fiorul 
celei mai curate şi mai fanatice iubiri 
pentru pământul şi oamenii lăsaţi pradă 
urgiei barbare.

Corul a intonat apoi „Deşteapta-te Ro
máné”, iar Ia sfârşit „Doina lui Lucaciu”, 
cu care dealtfel s’a şi început festivalul.

O doina care îţi poartă sufletul până în 
cel mai îndepărtat cătun căzut în besna

robiei şi care îţi rupe toate orizonturile
simţirii.

Par’că auzi truditul cântec de valah 
cum se tângue pe întinsul drumului din
tre Satu-Mare şi Baia-Mare:

Cântă mierla prin păduri of, o f, o f 
Rob e Lucaci la Unguri 
Pentru sfânta libertate 
De care noi n-avem parte.

Nu fi mierlă supărată of, of, o f  
Nu-i robia ne*ncetata 
Vine-o dalbă primăvară 
Fi-va Lucaci liber iară.

Nu suspină în zadar, of, of, o f  
'Du-mi-te pnn4 la Sătmar 
Unde-i Lucaci la închisoare 
Nu vede nici cer nici soare.

Vântul bate frunza pică, of, of, o f
Jnimn mi se despică,
De-atâta jale f i  chin,
Că-i Lucaci la Seghedin

Seghedine, Seghedine, of, of, o f 
Dumnezeu cum te mai fine.
Mureş. Tisa până când 
Te mai rabdă pe pământ.

*
Şezătoarea de ieri ne-a a redat o frân

tură din cerul Ardealului părăsit acum 
şapte luni, ne-a dus pe aripile cântecului 
şi al cuvântului spus cu mult suflet până 
în Crucea Clujului şi la icoana din bise
rica sătuleţului de mult uitat, la care ne 
închinam copilăria.

Când ne vom întoarce ? . . .  (gst.)

Bra?ov, 26. — Societatea Naţionala a < 
Femeilor Române, filiala Braşov, de sub 
conducerea dnei Moroianu, a organizat I 
Marţi, 25 Martie (Bunavestire), orele î l  !a j 
în sala cinematografului „Astra“ un 
festival religios cu binevoitorul concurs 
al lie. „Andrei Şaguna" şi al liceului co
mercial de fete din loc.

In partea primă a programului corul 
liceului comercial de fete a cântat două 
bucăţi religioase. Elevul Ianculescu D. 
cl. IV. a declamat poeziile: „Rugăciune** 
de O. Goga şi ,Rugăciune din ArdeaT* de 
L  Valea.

Corul liceului „Andrei Şaguna* con
dus de d pröf. 1. Şuteu, a executat bu
căţile: „Către Maica Prea Curată* şi 
,.Mărturisifi-r>ă Domnuluif4 de O. Dima, 
iar tânărul poet, acum braşovean, a de
clamat cu mult talent poezia „Dormi în 
pace“ de Al. Vlahufă.

In partea a două a programului s*a 
jucat piesa religioasă: întoarcerea ateu
lui de preot. P. Chirică-laşi — de către 
fyyyyyyyyyyyy

elevii lie. „A Şaguna** sub conducerea 
Păr. prof. V. Coman.

Elevii şi-au dat silinţa să interpreteze 
corect rolurile. Au jucat bine dşoarele 
Mândru, elevii Perşa, Russu, Ioniţă, Col- 
tofean şi Crtrinescu.

Serbarea a prilejuit, publicului nume
ros, momente de înălţare şi cultivare a 
sentimentului religios, E de dorit ca şi pe  
mai departe societăţile religioase să co
laboreze cât mai strâns, ca să mobilizeze 
cât mai multe suflete spre o apropiere 
de Biserică.

ABONAMENTE*
Pentru ţărani . . . 200 Lei annal 
Pentru intelectuali (edi
ţia de Braşov) , . . 500 Lei „

Industrii .................100Ô Lei «
Abonam, de sprijin 2000 Lei „ 

Abonamentede şi orice inserări »au 
publicaţiuni se trimit pe adresa: 
Administraţia „Gazeta Transilvaniei” 
Str. Regele Caroi I No. 56-58, Braşov.

Doamnelor !
Elegant şi bine Vă îmbrăcaţi, numai la

Casa de mode

„ S am u éi“
BRAŞOV, Reşele Mihai I, Nr. 8.

Ca cel mai bogat asortiment 
în c on f e c ţ iun i  de  Dame

Recensământul
'»grena mWim

Recensământul anului 1941, vine să con
state o realitate de viaţă sociala, politica, 
economică şi culturală a României noul 
aşezată pe temelii naţionaliste. Tot ceea
ce este potenţial^ şi disponibilitate vitală, 
în actuala situaţie, —  atât ceeace ne-a 
rămas prin cruntele îngenuncliieri din a- 
nul trecut, cât şi rănile imense pe cari 
le-am adus cu noi, —  vor forma cadrul 
de cercetare şi scoaterea lor la iveală, 
realizându-se astfel ţelul urmărit: cu
noaşterea nouei vieţi româneşti.

In ultimii doi ani, România s’a găsit în
tr’un permanent şi într’un anumit fel de 
„recensământ”. Afirmaţia poate să pară 
unora hazardată, dar dacă vom ţine soco
teală de faptul că, ţara, —  prin ce are ea 
mai de preţ: ţăranul, s’a găsit toată con
centrată pe zonă, cu sufletul înfiorat de 
cele mai sfinte doruri de jertfă, vom în
ţelege prea bine dece numărătoarea ce se 
va face după data de i  Aprilie a. c., va 
evoca întrucâtva şi atmosfera zonei de 
concentrare, unde stăm tre ji pentrucă 
suntem conştienţi de numărul nostru, de 
drepturile istorice ce le avem asupra pă
mântului ce l-am stăpânit dinaintea pră
buşirii, de vitalitatea rasei noastre şi de 
puterea noastră de expansiune. Căci, ce 
altceva trebue să ne arate numărătoarea 
acestui an ? . . .

Ne amintim cu abia stăpânite emoţii de 
zilele lunei Martie din anul 1939, când se 
făcuse la noi prima concentrare genera
lă şi când torentul românesc format din 
bărbaţi şi flăcăi viguroşi, năvălise în ca
zărmi. Plutea atunci în aer o atmosfera 
grea de războiu şi un deconcertant oemn 
de întrebare. Dar cu toate acestea oame
nii s*au dus cu bărbăţie la unităţi, hotă
râţi să facă orice li s’ar cere pentru apă
rarea sfântului pământ strămoşesc. Ava
lanşa şi entuziasmul cu care s’a plecat în 
acele zile cenuşii şi apăsătoare, an durat’ 
câteva luni de zile. Şi deşi oamenii veniţi 
peste efectivele prevăzute erau îndrumaţi 
să se întoarcă pe la casele lor, ei persis
tau în cereri să fie trimişi „pe front”. La 
unele unităţi surplusul de oameni —  pre
zenţi în primele zile, — atingea uneori 
cifra mai multor zeci de mii. Acest vo-'; 
Iun ţarism orgolios, aceasta identificare 
conştienta cu destinul Patriei, îţi trezeai! 
cele mai optime nădejdi. Va trebui să re
cunoască oricine că, România şi-a verifi
cat  ̂atunci nu numai posibilităţile ei de 
apărare, ci şi dorinţa vie de existenţă li
beră şi independentă.

Şi-acum întrebarea esenţială ce se cere 
a fi pusă: Prima noastră concentrare şi 
toate celelalte concentrări la cari Româ
nii au răspuns cu tot sufletul, nu ilu
strează oare cel mai autentic recensă
mânt ce se cere unei conştiinţe naţîona 
le ? . l .  Nu ne-am afirmat noi atunci toată 
vitalitatea şi suprema conştiinţă că vrem 
să trăim cu orice risc şi împotriva tutu
ror adversităţilor ? Vreţi oare o mai pa
tetică mărturisire de credinţă şi o mai 
lucidă mobilizare —  pentru concretiza
rea unei mari lucrări de recensământ, — 
ca prezenţa pe zonă a unui popor ? . . .

Unele amărăciuni mai stăpânesc încă 
sufletul nostru, deşi ştim cât de puţin vi
novaţi suntem noi de cele întâmplate în 
Septembrie 1940.

Dar, totuşi, naţiunea a fost încercată in 
aceşti din urmă doi ani —  şi prin tena
citatea cu care' ştie să-şi păstreze intactă 
aşteptarea şi şi prin resemnarea cu care 
şi-a_ acceptat îngenunchierea. —  Ea este 
deci pregătită pentru orice şi şi-a făcut 
socoteala.

Recensământul ce se va face acum fro- 
bue să ne arate aşa cum suntem —  şi 
mai mult: aşa cum va trebui să fim în 
curând.

Toate forţele noastre vor trebui să fie 
calculate pentruca la ceasul socotelilor 
să ştim cu ce ne vom prezenta.

De doi ani se face această inventariere 
de forţe, de doi ani poporul românesc 
trece prin calculele celor mai aspre în
tâmplări, aşa că, acum să tragem linia şi 
să scriem rezultatul final: Fiţi prezenţi 
la ' numărătoare, Declaraţi-vă avutul, 
copiii şi munca ce se cere pusă în servi
ciul colectivităţii. Fiţi conştienţi de ser
viciul pe care-1 facem ţării atunci când 
ea ştie pe ce se poate baza, pe ce-şî poate 
întemeia mărirea sau de unde-i poats ve
ni decadenţa.

Aşa să fim şi acum cum am fost de doi 
ani.

Recensământul este suprema mobilizare 
naţională.

GHEORGHE STOICA
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U L T I M A  O R A
Solemnitatea decorării şi distribuirii 

ajutoarelor familiilor soldaţilor căzuţi 
în zilele de 21-23 Ianuarie

(Urmare din pagina l-a.)

Toii trec prin fata d-lui general An
tonescu, care le înmânează un plic cu 
sume, începând de la 20 mii lei. Celor 
dela sate li se mai dau câte 2 pogoane de 
pământ şi câte un plug, iar celor dela 
oraş, echivalentul în bani.

Plugurile se aflau în piaţa Victoriei, 
pentrueă posesorii să şi le poată lua în 
primire.

Celor răniţi, unii in cârje, alţii fără 
câte o mână. li se dau recompense în 
bani.

Urmaşii ostaşilor morţi au lacrimi în 
ochi- Sunt părinţi, văduve şi copii, cari 
şi-au pierdut pe cei scumpi lor.

D. general Antonescu le adresează cu
vinte de mângâiere, după ce dă fiecăruia 
darul, strângăndu-le mâna. 
▼ m fTT TT TT TT î lT T T T T T T T m fT f l

DEFILAREA
După terminarea solemnităţii a urmat 

defilarea trupelor, care a fost deschisă 
de famfara regimentului Mihai Viteazu.

Urmează elevii şcoalei militare de ge
niu, şcoalei militare de administraţie, d<s 
aviaţie, de mecanică şi apărare contra 
aeronavelor, regimentul Mihai Viteazul, 
regimente de vânători, de grăniceri, de 
artilerie şi jandarmi pedeştri.

Parada a fost comandată de d. general 
Steflea.

Trupa şi ofiţerii ca şi elevii şcoalelor 
militare au defilat întro ţinută şi disci
plină impresionante.

Solemnitatea aceasta, care a avut 
aspectul unei înălţătoare serbări ostăşeşti 
s‘a terminat, cu onorul pe care întreaga 
trupă şi muzica militară l-au dat Condu
cătorului Statului.

'VfV TVTyyf T ym T v m Y f m y y r m

limpezirea situaţiei in Balcani

Iugoslavia a aderai 
la pactul tfripartfii

Semnarea protocolului »’«■ 
făcui N a rii, la Viei»«

Vizita dlui general Radu Rosetli ministrul 
Instrucţiunii, Cultelor şi firleior la Braşov

(Urmare din pag. 5-a)
Vă negam sa ne socotiţi între colabora

torii Domniei Voastre, asigurându~Vă de 
întreg deuotamentid nostru şi de hotărî- 
rea noastră de a contribui cu toi ce pu
t e m  la  realizarea revirimentului m o r a l  
al naţiunii, pentru care conducerea tarii 
se strădueşte în cele mai grele şi hotărî- 
toare clipe ale existenţei noastre mult 
încercate.

Sa trăiţi, Domnule Ministru şi fiţi hine 
venit în mijlocul nostru.

dihnă, şi-au văzut împlinirea felului fi
nal: Unirea.”

ÎNDRUMĂRILE d -l u i  m in is t r u  
RADU ROSETTI

A urmat apoi discursul d-lui general 
Radu Rosetti. D-sa a arătat căile greşite 
pe care a apucat tineretul şcolar şi uni
versitar, desvoltând în linii foarte preci
se factorii care au influenţat în rău su
fletele tineretului şi cum aceşti factori 
trebuesc interpretaţi astăzi pèntru a se

Viena, 26 (Rador). — Din sursă auto
rizată se comunică: 

întrevederea dintre Führer şi d-nii 
Svetkovici, preşedintele consiliului de 
miniştri iugoslav şi Ţintar Markoviéi, 
Ministrul Afacerilor Străine al Jugosla
viei, s’a desfăşurat în spiritul tradiţional 
al relaţiilor amicale ce există între cele 
două ţări şi a durat aproape o oră.

După această întrevedere, Führerùl a 
primit la hotel „Imperial”, în prezenta 
d-lui von Ribbentrop, ministrul afaceri
lor externe al Reichului, pe contele Cia- 
no, ministrul afacerilor externe al Italiei, 
cu care a avut o întrevedere, de fată 
fiind d. Dino Alfieri, ambasadorul Ita
liei la Berlin şi d. von Mackensen, amba
sadorul Reichului la Roma.

JUGOSLAVIA A ADERAT 
LA PACT

Viena, 26 (Rador). —  Jugoslavia a ade
rat Mărfi la pactul tripartit, ridicând la 
cinci numărul de până acum al statelor 
aderente.

A vorbit apoi protopopul^ dr. N. Stitt- . pUţea face reeducarea tineretului pe căi-
ghe, care a arătat rolul covârşitor pe ca- i jc cerute de imperativele vremu-
re Braşovul l-a jucat in decursul veacu- j r jjor pr jn care trecem.
rilor din punct de vedere cultural, na- j Aceşti factori sunt: Familia, biserica,
i tonal şi bisericesc- j şcoala şi artele. Toate au greşit şi din a-

CUViNTUL D-LUI INSPECTOR j cestă cauză sau  produs atâtea neînfele-
GEN. JO E GHERMAN . geri între fraţi. ■

J D-sa a a ra ta t  apoi rolul important pe 
Din partea prefecturii Braşov a vorbit j care îl au profesorii diriginti, a căror mi

ri. insp. gen. ad-tiv Joe Gherman. care a ; si une n u este numai aceia de a moti va 
spus: absentele, ci şi aceea de a se apropia de 

„ Domnule Ministru, sufletele elevilor.
Fifi bine venit în cetatea Çasinei negii- D. ministru arată mai departe, principii

fătorilor români dela 1855, ctitori de bi- Ie după care se vor întocmi nouile legi
serici şi cultură românească. , de organizare ale învăţământului, stabi-

In cetatea lui Ioan Barac, Gh. Rarif, Ia- lind că orice cetatean pentru a fi util so-
eob, Andrei şi Aurel Mureşianu, interne- ( eietătii din care face parte trebue să cu-
ietori de catedre politice, naţionale, -cnl- j noască limba română, istoria neamului şi
turale şi sociale a întregului românism, j geografia şi să aibă cunoştinţe generale

In cetatea îndrumării şi muncii nafio- pentru a-i da posibilitatea să se descurce
nale a marelui Şaguna, Şulufiu, Popazu şi 
vrednicilor preoţi ai parohiilor braşo- 
> ene.

In cetatea de refugiu a vajnicilor ro
mâni. a generaţiei din 1848, Costache 
Negri, Vasile şi Iancu Alexandri, a celor 
doi Sioni, Balş şi Lascar Rosetti.

In cetatea acelora care luptând fără o-

în viată.
Ca încheiere, d. ministru Radu D. Ro

setti face apel la concursul tuturor celor 
îndreptăţiţi* în care îşi pune toată în
crederea, pentru ca astfel să poată forma 
destinul generaţiilor viitoare, care vor fi 
chemate mai târziu la conducerea acestui 
stat.
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Răspunsul Ducelui la telegrama  
d*ui generá lon Antonescu

Bucureşti, 26 (Rador). — La telegrama j mulţumesc pentru amabila telegramă pe
ile felicitări trimisă Ducelui de către d 
general Ion Antonescu, cu ocaziunea îm
plinirii a 22 de ani dela întemeerea fas
ciilor, Conducătorul Sfatului a primit ur
mătorul răspuns:

..D-lui general Ion Antonescu, Condu
cătorul Statului Român, Bucureşti. „Va

care mi-afi trimis-o cu ocazia celei de a 
22-a aniversare dela înfiinţarea fasciilor 
si va transmit la rândul meu, cu cordială 
f ii et en ie, cele mai bune urări pentru o- 
pera D-voastră şi pentru fara D-voastră. 
Mussolini”.
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Vas german scufundat de j 

aviaţia britanică j
Londra. 26 (Rador). — Ministerul 4e- ( 

rului transmite următorul comunicat: • 
In după amiaza zilei de Marţi, avioane : 

L>titanice de bombardament au atacat va
se germane în largul coastei olandeze şi 
an scufundat un vas inamic. j

Unul din avioanele britanice este dat | 
lipsă.

Exerciţiu de apărare pasivă 
la Braşov

Braşov, 26: La data de 26 Martie 
J941 vor avea loc două exerciţii de apă
rare pasivă cu următorul program:

1. Intre orele 1 l.’ÎO—11.50: Alarmă, 
Adăpostire. Serv. Salvare, Serv. de stin
gerea incendiilor şi poliţie şi control.

2. Intre orele 21.30—-21.4-0: Alarmă, 
Stingerea luminilor, Adăpostire, politie 
şi control.

Belgrad, 26 (Rador).—  Corespondentul 
agenfiei DNB. transmite:

In  cercurile politice din Zagreb ştirea 
despre adeziunea Jugoslaviei Ia pactul 
tripartit a provocat o uşurare.

Nu numai o uşurare, ci şi o sinceră bu
curie.

Cercurile conducătoare din capitala 
Croafiei atrag atenţia asupra faptului că 
fruntaşii poporului croat, aflafi în gu
vern, au activat totdeauna în acest sen«.

OAMENII DE STAT AU PĂRĂSIt
■ VIENA

Viena, 26 (Rador). —  D-nii Svetkovici 
şi Ţintar Markoviéi au părăsit Mărfi sea
ra, cu un tren special, oraşul Viena, ple
când spre Belgrad.

Primul ministru şi ministrul de exter
ne al Jugoslaviei au fost însofifi până la 
gară de d. von Ribbentrop, ministrul a- 
facerilor străine al Reichului, care a sa
lutat călduros pe cei doi oameni de stat, 
la plecare.

La ora 19 a părăsit Viena, cu un tren 
special, contele Ciano, ministrul afaceri
lor străine al Italiei. v

întâlnirea Stalin-Matsuoka a stârnit 
un interes uriaş in tntreaua lume

Tokio, 26 (Rador). — Corespondentul 
agenfiei DNB. transmite:

Cu toate că nu se ştie încă ce s’a dis
cutat în cursul întrevederii dintre d-nii 
Stalin şi Matsuoka, în cercurile politice 
japoneze această întâlnire neaşteptată 
este considerată ca un fapt de foarte 
mare însemnătate.
ÍT T

Se subliniază îndeosebi ca un element 
deosebit de important voinf a comună a 
Rusiei şi a Japoniei de a-şi îmbnnătăfi 
raporturile reciproce.

Sè scoate în relief faptul că, pentru a 
doua oara în istoria relafiilor dintre cele 
două ţari, o personalitate japoneză este 
primită de d. Stalin.
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Un om care ifl baie 
piroane in cap...

C a zu l in te re s a n t al unui sinucigaş
Bucureşti, 26 (Rador). Este cunoscut 

cazul dulgherului Ion Balaş din Capita
lă care, acum câtva timp, şi-a bătut ún 
cui în cap.

In urma acestei isprăvi, Balaş a fost 
internat în spital, unde după îngrijirile 
date, a fost salvat cu viafă. Ieri seară Ba
laş a fost eliberat din spital. Chiar asea
ră Balaş a luat un cui de 12 cm. lungime

şi din nou şi I-a bătut în cap. De ast&dată 
se pare, cazul este foarte grav. Balaş a 
fost transportat la spital, unde s'au fă
cut câtva radiografii, din care se vede că 
pironul stă înfipt în créer ca în unt. In 
cursul prânzului i-s’a făcut o operafie, 
dar nu se ştie până acum care va fi re* 
zultatul.
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Mareşalul Graziani a fost desărcinat din 
funcţiunea de şef al marelui stat major

Roma, 26 (Rador). — După cererea sa, 
mareşalul Italiei, Kodolfo Graziani a în
cetat de a mai fi şeful statului major al 
armatei, guvernator al Libiei şi coman
dant al forfelor armate din Africa de 
Nord.

Generalul Italo Gariboldi este numit

guvernator şi comandant şuperior. al for
felor armate italiene din Africa de Nord.

Generalul de corp de armată Mario 
Roatta, subşef al statului major al arma
tei, asumă sarcina de şef al statului ma
jor. Generalul de divizie Rossi este nu
mit subşef al statului major.
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Franţa nu dispune de aPmenfe deci
pentru o lună

Vichy, 26 (Radór). -— Corespondentul 
agenfiei „Tass” transmite:

D Achard, subsecretar de stat al apro
vizionării, a declarat într’un interview, 
că Franfa nu dispune de alimente decât 
pentru cel mult o lună.

Guvernul a hotărît să reducă rafia de 
pâine la 180 grame de persoană, cu înce
pere delà 1 Aprilie.

Redactor responsabil: GHEORGHE STOICA

Se prevede deasemenca reducerea ra
ţiilor la ţilte produse.

D. Achard a subliniat apoi că speran
ţele în pescuit nu au fost îndreptăfite, în
trucât, din cauza operaţiilor militare in 
apropierea zonelor de pescuit, cantitatea 
de peşte nu atinge în prezent decât 12 la 
sută din cantitatea normală.
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